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Hegegnung Lloyd Georges mit Poincaré
Jn Frankreich aber nicht in Paris Ein Sachleiſtungsprogramm le Deutſchland

Havas berichtet und ihr unlösbarer Zuſammenhang mit der LageDeutſchlands PLloyd George und Poincars6 würden in
einem oder zwei Tagen in Frankreich zuſam z FAt re rich 2mentreffen allerdings nicht in Paris Die Unter tie deutſchen Sachleiſtungen
redung der beiden Staaismäünner werde nur einige Neue Vorſchläge der Reyarationskommiſſion

SSZ e wen

Donnerstag den 253 ebruar 1922

Stunden dauern und ſtreng privaten Charakter tragen B Berlin 23 Februar Ueber die Vorſchläge für

m ein neues e h eLloyd George hat nach langem Zögern endlich eine gramm zu dem die Anw eſenheit einer Delegation
Antwort auf die Genueſer Arte des Herren Poin Der Reparationskommiſſion den Ar laß gibt weiß der

r t Oil von der Pariſer Preſſe als ein Meiſterwer Sogialdemokrat ſche n n noch folg t
Der diplomatiſchen Dlüiſtitk geprieſen worden iſt Die Finzelheiter Doln u De 44Antwort iſt allerdings nicht inſofern in dem Sinne des V W zu berichten ie kegation hat dereifrigen Brieſſchreibers ausgeſellen als Lloyd George deutſchen Regierung vorg hege die Sachleiſtungen

ſich noch immer hütet etwas ſchriftliches von ſich zu im Belrage von 1450 Millionen Goldmark wie ſie in
e inen e eng iſche Den 2tuie Hie C annes verein bar wurden r nur an Frankreich

mündliche Rede iſt und deſſen bewegliches TDemper ſorrere gu a e gt1 eerte S a 12ment eine Reiſe niemals ſcheut will lieber Auge in n aAuce mit Poincars verhandeln als einen langamigen ſühren und zwar ſo daß Zrankeeich Sachleiſtungen im

Nolenwechſel führen Den Wünſchen Poincarcé ent Betrage von 95 Nellionen Goldmark erhält und die

o r F t e 5 Sn äritt re ren e Er hatte bei jeinem Sachleiſtungen von 590 Millionen Goldmark auf die
Amtsantri erlünder daß die ewigen Kvouſerenzen übri u z 15rige ntenteſtaaten verte er We ojeyt aufhören müßten man wolle in Paris zu der u a 0 Iatei re werden Weiter ſoll
früheren Gewohnheit der diplomatiſchen Koſen und der nach dem Vorſchlage das bisherige Syſtem nach wel
Arbeit der Votſchafter zurücklkehren Porncars ſelbſt chem alle Aufläufe über behördliche Stellen gehen

a w N liebe ch ſpiel ter sſie vce ſuſiert W ſſat en We n der n n müſſen fortfallen und der freie Aufkauf geſtattet
hen n Aufſätzen wie er ſie in der Zeit de B die iranzöſtſ AuftkäufMuße ch dem Rücktritt von der Präſit J ja ſt der en ſo daß z t die ſranzöſiſchen Aufläuſer die

Republik in den Pariſer Tageszeitungen und in der Beträge für die aufgekauſten Waren direkt an ihre
Revue des deur Mondes zahlreich veröiſentlich hat Regierung abſühren und dieſe die ſo erzielten Ein

Er hatte We halb d n n et e we en künfte auf das Reparationskonto gutſchreibt Die für

i e en V um dieſer ter 4 5 sDann eine Wwelte ſolhen zu en un d ſo fort in lieb das Reparationskonto gutgeſchriebenen in Wirklichteit
lichem Reigen Abif bieſe Weiſe wäre die unerwünſchte deutſchen Unternehmern zuſtehenden Beträge werden

Konſerenz in der Tat ohne große Schwierigkeiten um dann nach dem Vorſchlage der Delegatzion der Repara
mindeſtens drei Monate vielleicht ſchar bis zu den tionskommiſſion den Gläubigern von der deutſchen Re
griechiſchen Kalenden hinausgezögert worden wie er gierung ſofort ausgezahlt Ueber Einzelheiten des

VPorſchlages wird noch verhandelt

Die RNeparationslaſten 1922
187 Papiermilliarden

wean vergegenwärtigt ſich bei dieſem Begriff in
Deutſchland immer nur die Zahlen der direkt zu leiſten

das wünſchte Er ſe lbſt hätte eine Friſt gewonnen um
die Kammer hinzuhalten die immer Unmöglliches
ſordernd auch ihn ſchließlich ſo bedrängen würde wie
ſeinen Vorgänger Herrn Briand Jn der Zwiſchenzeit
hätte ſich ohne Zweifel eine Gelegenheit geſu inden zu
einer neue en Preſſion auf Deutſchland Poine ars konnte
ſich als der ſtarke Mann erweifen den die Kammer her
beiſehnt Denn mit großen Worten und ſoorken Geſtena den Goldmilliarden und wenn man dieſe auch inallei n b 8 War Bei Bw jandsar der Bern Ruhr u en e Briar Papiermart umrech net ſo ergibt ſich noch lange kein

Lied George hat dem klugen Lothringer dieſes Lelſtänviges Bild deſſen was Deutſchland nach demKonſept verdorben Er läßt ſich anf feinen Noten Friedensvertrag in dieſem einen Jahre zu leiſten hat

J De G 3 c i C J 1 e 8wechſel ein er hat die Antwort auf die ſchönen Phraſen u Arie t n re de an ähan
ſeines K degen über dem Kanal unhöſlich lange jetzt eine Ueberſicht über die Summe zugegangen die
vi u zge gönr rt aber auch er iſt doch wieder zu klur und in dieſem Jahre veranſchlagt werden müſſen Und ſie

in e machen alles in allem 187 Papiermilliarden aus vonauch zu wandelbar um dauernd den Unncchgiebigen zu
ſpielen So lommt er dem heimlichen Widerſacher denn
etzt einen großen Schritt entgegen einen Schritt ſogar

über den Kanal Er hat ſich bereit erklärt mit
Poincars mündlich zu verhandeln und wird ihm vm
onnabend auf franzöſiſch em Boden jedoch nicht in
Paris ſondern einer franzöſiſchen Hafenſtadt am Kanal
in Boulchne ſur Mer oder Calais zuſammentreffen
Dort werden die beiden Staatsmänner ſich über das

in Deutſchland weiß wo ſie her
ohne neue Noten zu drucken
ſind aus Einnahmen

denen kein Menſch
genommen werden ſollen
denn nur 16 Milliarden
Reiches deckungsfähig
laſten machen mit 135 Milliarden den
dieſer Rechnung aus aber dazu treten alle möglichen
wirklich überflüſſigen Ausgaben die man nur als
Schikanen richtig bezeichnen kann
ben man mag die deutſchen Steuern noch ſo ſehr ſtei

e vent von Genua unterhalten vor allem alſo über gern in dieſem einen Jahre ungedeckt und das ſind
ie Vorbehalte die Poineaxé wegen der ihm un rund 75 Milliarden mehr als im Jahre 1921 für die
gquemen Konferenz gemacht hat Wie man weiß Ffeparationen aufzubringen war Dieſe Steigerung iſtW nſchte Poincars vor allem zu verhindern daß in eine Folge des ungünſtigen deutſchen We ſelkurſes

Genug das Reparationsproblem erörtert wird Vor der ſich immer ſchwieriger geſtaltet Was auch die
eginn der Konferenz ſoll die Unantaſtbarkeit des Ver Keparationskommiſſion an Erleichterungen oder an

ſ iller Vertrages von neuem feierlich verli ündet und
jedes Unterhandeln über die deutſchen Leiſtungen dort
aus geſchloſſen werden Poincaré ſieht das Repara
tionsproblem eben noch immer als eine AngelcvenheitI edi lich des Oberſten Rates und der Reparations
kommiſſion an und er hat mit dieſer Auffaſſung gegen

Zahlungsaufſchub zubilligen mag die Laſten des Frie
de nsvertrages ſind für das deutſche Volk einfach nicht
tragbar

Der Petersdorfer Zwiſchenfallüh g reits inſoſern einen Sie erſochten als r Ser ondon bereits inſoſern einen Sie e ten al Wenn ein franzöſiſcher Staatsmann wie Poincaré
die Entſch ridung über die deutſchen Zahlungen für egt hland gegenüber das Wort Gerechtigkeit im
1922 mit Zuſtimmung Englands wieder an die Kom Munde führt ſo kann man ſicher ſein daß wir eine be

ſondere Niedertracht zu erdulden haben Jn dem
Petersdorfer Zwiſchenfall der ſich vor einigen Wochen
ereignete war es möglich deutſchen Oberſchleſiern
denen nach zweijähriger Peinigung die Geduld riß ein
gewiſſes Maß von Schuld zuzuſchieben etwa ſo viel
wie dem der die Veranlaſſung zu einem Kriege gegeben
hat wobei die ti liegende Urſache ja auch meiſtens

miſſion zurückrerlegt iſt

Wenn jetzt Lloyd George die Fahrt
antritt ſo leitet ihn dabei zweiſellos das Beſtreben
den engliſch franzöſiſchen Gegenſatz der ſeit dem
Kabinettswechſel in Paris ſich unverkennbar verſchärft
hat wieder abzuſchwächen So wird man denn wieder
einmal auf franzöſtiſchem Boden das berühmte Kompro

über den Kanal

efere

miß zu finden ſuchen wieder wird über die deutſchen anf der Gegenſeite liegt Jenem erſten Zwiſchenfall iſt
Lebensfragen in Verbindung mit den Problemen des eine Bluttat franzöſiſcher Soldaten genäheren und weiteren Oſtens verhandelt J erden die jolgt die einen deutſchen Polizeibeamten in Ausübung
ruſſiſche Frage das türkiſche Problem werden zu ſeiner Pflicht auf offener Straße niederſchoſſen Dieſammen mit den deutſchen Schuldtiteln auf den Ver Fnteralliierte Kommiſſion hat nach mehrtägigem

jandlungstiſch niedergelegt werden und das übliche Schweigen eine Darſtellung des Falles den oberſchleſiz zuſchgeſchäft wird beginnen Die Befſirchtung daß ſchen Zeitungen zur Veröffentlichung aufgezwungen

e Einigung zu der man dann wahrſcheinlich gelangt wie ſie ſie ſieht Bisher waren alle Zeugen darin einig
eder auf Koſten Deutſchlands geſchieht liegt natür daß betrunkene franzöſiſche Soldaten Paſſanten anich nahe Jmmerhin hat ſich Lloyd George in Cannes

ſo weit feſtgelegt und das Wirtſchaftsintereſſe Eng
lands an der deutſchen Frage iſt ſo ſtark engagiert daß

gerempelt hatten Plötzlich ſind auch in der franzöſiſchen
Darſtellung die Ziviliſten betrunken geweſen und eine

ganz raffinierte Formulierung läßt obwohl das nichtman ei e n glatten Umfall des engliſch en P remiers ausdrücklich behauptet wird bei dem harmloſen Leſer
wohl nicht zu beſorgen hat Aber Lloyd George iſt den Eindruck entſtehen als ob die Ziviliſten angefangen

Ver
nun einmal in erſter Linie Politiker er hat für die hätten Jm Laufe des Wirrwarrs ſei dann ein Poli
wirtſchaftlichen Fragen nur ein ſehr bedingtes ziſt der die Ordnung wieder herſtellen wollte durch
ſtändnis Es bleibt alſo die Frage wie weit er ſich von einen Revolverſchuß tödlich verletzt Die Formulierung
ſeinem in finanziellen Dingen ſehr gewandten und jödlich verletzt iſt beſonders bezeichnend Denn bis

gut mächtigen
drängen laſſen

obendrein der engliſchen Sprache recht
Partner bei dieſer kleinen Konferenz
wird

4 1 eEin ungünſtiges Vorzeichen iſt es daß bei den Vor
verhandlungen in London und Paris Herr Beneſch

her pflegte man in ſolchem Falle niedergeſchoſſen zu
ſagen Mehr noch Von einem Wirrwarr wiſſen die
Augenzeugen ebenfalls nichts zu berichten Es iſt nicht
etwa bei einer Balgerei ein Revolver losgegangen ſon
dern der Mörder hat den deutſchen Beamten ganz kal

der tſchechiſche Miniſter eine Hauptrolle geſpielt hat ten Blutes niedergeſchoſſen Die J A K teilt mit daß
Denn dieſer von der Welle der Zeit emporgetragene man den Schuldigen verhaftet habe und vor ein Kriegs
Stagtsmann der kleinen Entente deſſen Fähigkeiten gericht ſtellen werde Die Stilkünſte die in dieſer Verſehr verſchieden beurteilt werden iſt jedenfalls eines Fibarang angewandt ſind laſſen heute ſchon eigen

ſicher nicht er iſt lein Freund der Deutſchen Gleich artige Vermutungen über den Geiſt in dem jene Ver
wohl wird auch der geſchäftigſte Vermittler gewiſſe handlung geführt werden wird zu
Tatſachen nicht aus der Welt ſchaffen können Dieſe
ber ſind die wachſende wirtſchaftliche Not Englands
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Deutſchland Rußland und die Genug Konferenz
Die franzöfſcherufſiſchen Verhandlungen Radeks Aufenthalt in

Man klann ſt einmal ruhig annehmen daß der
Palt zwiſchen dem bolſchewiſtiſchen Rußland und dem
durchaus an boljc cwiſtiſchen Frankreich beim näheren
Zuſchen oder ſpäteſtens bei dem Verſuch ihn zu ver
wirllichen in nichts zerflattert Es gibt unterſchied
liche Gründe die ſilre t die Gefahr als nicht eben
dringlich erſchei nen laſſen Es handelt eingeſtandenermaßen ſich vorläuſig m i um einen Vorvertrag Auch

von dem aber iſt nach der Meinung Berliner amtlicher
Kreiſe keineswegs ſicher ob er überhaupt abgeſchloſſen
wurde bſt dann würden noch mancherlei gewichtige enmniſſe dafür ſo gen daß dieſe ruſſiſchen

äüunme nicht gleich in den Poincaréſchen Himmel wüch
en Männer die die ruſſiſch Entwicklung gründlicher
erfolgt l Ven es Den Fe uilbet on ſten n ögli ch iſt

die jetzt in ein paar viel geleſenen Blättern von Mos
tau aus über den Unvernunſtsſtaat Lenins berichtenund vermutlich ganz ohne Al ſicht und ohne daß

ſelber ihnen bewußt ward die Dinge mehr oder weni
ger durch die Brille der Sowj igewalt gen ſehen ſchil
dern die wirtſchaſtliche Lage trotz den Rettungs

tzien Zeit und den kleinen behelfs
ſchlechthin ver z weifelt

m ühungen der le
näßig en Reparatu en albin ßland nene ſchnellſte Hilſe wenn dem Verderben

noch ein germ n Halt geboten werden ſoll Die aber
könne Franki rei richt leiſten und ſo würde die Moslauer Ratun dip an ratt e nach den takt e Diverſionen

von Paris bald wieder reuig an die Berliner Tür
pochen Beträchtlicher ſcheint das andere Argument
daß die anglo amerikaniſche Welt einen Vertrag deſſenund retiungsloſe Verſklavung

müßte in wohlverſtandenem
eigenen Jntereſſe gar nicht zuzulaſſen vermöchte Jn
dem Moment wo das heutige Rußland die Schulden
die das Zarenreich im Krieg und um ihn vorzubereiten
in Frankreich kontrahierte anerkennte und dafür von
den alliierten und aſſ ie rten Mächten denn Frankreich
allein hat in dieſen Stücken nichts zu befinden einen
Anſpruch auf deutſche Reparationen ſich zubilligenließe hätte die Konſerenz von Genug jeden Sinn ver
loren und die Herren Wirth und Rathenau könnten ihre
Reiſe ſich ſparen

Jtem auch dieſes von bolſchewiſtiſcher Skrupelloſig
keit und nimmerſatter franzöſiſcher Rachſucht angeſetzte
Süppchen wird wohl nicht ſo heiß gegeſſen werden wie
es auſgetragen wurde Dennoch ſollte man den Fall
ernſthafter traltieren als dazu vielfach bei uns Nei
gung vorhanden iſt Es handelt ſich doch nicht bloß um
die Schachzüge von Staatsmännern die zum Vorteil
ihrer Länder das Gute nehmen wo ſie es finden und
in unendlich ſchwieriger Situation danach trachten
mehr als ein Eiſen ins Feuer zu legen Vielmehr da
es für deutſche Politiker deſſen oſſenbar immer noch be
darſ um einen erneuten Beweis der ſozuſagen grund
fätzlichen Untreue der aus ſeinem innerſten Weſen

Ausführung die völlige
Deutſchlands bedeuten

des
Die allgemeinen Reparations

Haupitpoſten

171 Milliarden blei

Deutin Der

noch keine

der

fließenden Unzuverläſſigkeit des ſowjet
ruſſiſchen Regimes Man möchte ſeinen Schiller
zitieren wär der Gedanke nicht ſo verwünſcht geſcheit
man wär verſucht ihn herzlich dumm zu nennen Wohl
ausgeſonnen bleibt der Plan auf alle Fälle und wenn
trat ver aus ihm nichts werden ſollte den Bolſchewis
mus gm wenigſten träfe die Schuld

W ir haben was die ruſſiſchen ging angeht aus
langer und alter Tradition ie reicht bis in dieZeiten Nikolaus I und der beiden Friedrich Wilhelme
zurück eine ungiü ckliche Hand Durch die bisherigen
Forſchungen über die Vorgeſchi ichte des Krieges ſo
ſern man darunter nicht nur die Begebniſſe der letzten
Monate und Wochen vor dem 1 Auguſt 1914 begreiſt
darf man als feſtgeſtellt erachten wir ſind in ihn hin
eingeſchliddert weil wir nicht rechtzeitig zwiſchen den
beiden großen Mächtegruppen zu wählen wagten Weil
Wilhelm II
und Holſtein

und ſeine Ratgeber in erſter Reihe Bülow
aus überkommenen Vorſtellungen von

dem Verhältnis Deutſchlands zu Rußland und um
gekehrt ſich nicht loszuringen vermochten Holſtein iſt
tot Bülow längſt einflußlos und entatmet und Wil
helm II hat Thron und Reich verloren Aber das gün
ſtige Vorurteil für den öſtlichen Nachbar und die Ueber
ſchätzung ruſſiſcher Möglichkeiten der objektiven wie der
ſubjektiven haben Wetterſturz und ſtaatlichen Wandel
überdauert Darin teilen ſich ſo ziemlich alle Gruppen

ſchland teilen ſich Regierung Parteien und die
von wirtſchaftlichen Kalklülen Geleiteten Die einen

denken an das kommende Rußland von dem einſtweilen
swegs ſicher iſt ob es über den Sowjets er

ieſizien dankbar
wird Die andern an die Schrittmacher der
die ſelbſt wo man ſie als Vorbild ablehnt immer noch
leiſe gewiſſermaßen im Unterbewußtſein als die Ur
heber auch der deutſchen Umwälzung geſchätzt werden

nur

wieſene Ber
Revolution

zu quittieren geneigt ſein

Die dritten wieder reden indem ſie deutſche Empfin
dungen in die milde ausgedrückt komplizierte Pſyche

heimatloſen Kremldynaſten projizieren von einer
Schickſalsgemeinſchaft die notwendig Deutſche und
Ruſſen in die gleichen Bahnen zwingen müßte Alle
aber beherrſcht bloß in den Nuanzen und im Tempe
raturgrad verſchieden derſelbe fieberhafte Drang nur
ja nicht zurückzubleiben wenn das Tor zu dem großen
Geheimnis des Oſtens ſich auftut und ſo das geſchieht
keinen glückhafteren früher aufgeſtandenen Konkurren
ten dort vorzufinden

Jn ſolchem Bemühen verfallen wir in alle Fehler
des alten Regimes Wir werden liebebedieneriſch bis
zur Würdeloſigkeit und gehen genau ſo wie einſt der
Schloßherr von Doorn Engagements ein ohne uns zu
vergewiſſern ob denn auch totſächlich die ruſſiſche
Gegenſeitigkeit gewährleiſtet wird Wochenlang hat
letzthin als offizieller Abgeſandter der Sowjetregierung
Herr Karl Radeck in Berlin geweilt und mit dem
Kanzler und Dr Rathenau ſehr eingehend und ſehr in
tim verhandelt War in ihrer Umgebung der amtlichen
und außeramtlichen wirklich niemand der ſie über
Name und Art dieſes Herrn Radek gebührend auf
klärte Daß der ebenſo wenig Ruſſe iſt wie Herr Her
mann Müller etwa ein Batuaneger Daß er vor zehn
Jahren oder fünfzehn als ſchlichter Sobelſohn aus der

ſteigt

Berlin
h T eutſchland

die ſozialdemokra
Pölkerwiege nach

wo er zunächſt
unerſchöpflichen öſtlichen
verſchlagen wurde
tiſchen Redaktionen unſicher machte Eminent unehren
haſte Handlungen veranlaßten die dan noch nicht
getrennte Sozialdemolratie ihn auszuſtoßen Dann
ſcheint er vorübergehend bei Sozen und Kommu
niſten Unterſchlupf gefunden zu haben Bis die ruſ
ſiſche Oktoberrevolution ihm den großen Grifſf in den
Glückstopf geſtattete Radek Sobel hun wurde über
Nacht Nationalruſſe und wurde Bolſchewiſt Mit ſeinerKenntnis der deutſchen Ve hält niſſe half er den Mosko

witern den deutſchen Boden zu unterwühlen daheim
ſelber wacker Hand anlegend mit ſe
freien Vorurteil n den

völlig moralin
ruſſiſchen MordwerkTrsloſigte t a

das er der Leiter einer bolſchewiſtiſchen Congregatio de
propaganda fide gleichzeitig in unzähligen Denkſchrif
ten und Leitauſſätzen als ein Gebot ſtaatlicher Notwen
digleit auspries Brauchten wir als Vertrauensmann
der Sowjets uns juſt dieſen Unterhändler gefallen zu
laſſen Einen Herrn von dem erſt dieſer Tage der
Vorwärts aus früheren Erinnerungen und perſön

liche Berührung ſeſtſtellte daß man ihn niemals ernſt
genommen hätte Und der nachdem er in der Ber
liner politiſchen Geſell ſchaft nun doch ernſt genommen
und ſogar ordentlich fetiert worden war bei ſeiner Abfahrt der Roten Fahne einen Artikel hinterließ in

dem er unentwegt die Weltrevolution als das Ziel aller
menſchlichen Entwicklung bezeichnete

Schlimmer vielleicht noch iſt daß wir anſcheinend
auch ſachlich von den Anſchauungen der Sowjel vertreter
beeinflußt wurden Vor einigen Wochen als er überdie Ergebniſſe von Cannes im Reich 8stag berichtete er
klärte der Kanzler wir müßten es ablehnen Rußland
bei deſſen künſtigem Wiederaufbau als Kolonie zu be
handeln Darin hat man damals und wohl auch jetzt
wieder im Auswärtigen Ausſchuß die Betonung deut
ſcher Selbſtändigkeit und eine beſondere diplomatiſche
Feinheit geſehen Man kann auch anderer Meinung
ſein Die Wendung die faſt in der Form des Zitats
die Verwahrung Tſchitſcherins und ſeiner Leute auf

Sinn haben doch nur
Aber war es nötig uns
Genug unſere Stellung

denn jemand wirklich
z kommt wir ſie allein

nahm konnte wenn Worte einen
gegen England gemünzt ſein
ſo zu exponieren Noch vor
feierlich feſtzulegen Bezweiſelt
daß ſofern es zu der Konſerendem Sinneswandel in der engliſch ameri taniſchen Welt

zu verdanken haben Jſt dem aber ſo dann kann es
unter Umſtänden durchaus im deutſchen Jntereſſe ge
legen ſein auch in den ruſſiſchen Dingen eine gute Weg
ſtrecke gemeinſam mit England zu gehen Empfindſam
keiten ſtehen wie der anonyme ruſſiſch franzöſiſche Vor
vertrag zeigt nicht im bolſchewiſtiſchen Vocabula Es
gibt keine deutſchruſſiſche Schickſalsgemeinſchaft eben ſo
wenig wie es eine Kontinentalpolitik gibt Es gibt für
das dermalige Deutſchland überhaupt nur eine mög
liche Politik die der dauernd freien Hand der Ent
ſcheidungen von Fall zu Fall Solange man aber in
London und Waſhington um der eigenen Wirtſchaft
willen nicht wünſchen darf daß der Dollar auf 400

wird es gut und nützlich ſein unſeren Kompaß
auf die nordweſtliche Fahrtrichtung einzuſtellen

Richard Bahr
c T

Der Aufſchub der Genuagakonferenz
Ruſſiſche Bedingungen für die Teilnahme

Der Streit um den Termin der Konferenz
Genua iſt jetzt endgültig dahin entſchieden daß eine
Verſchiebung erfolgt aber vorausſichtlich nur um
einige Wochen bis die Miniſterkriſe in Jtallen gelöſt iſt
und das neue italieniſche Kabinett ſich für Ver
handlungen gerilſtet hat Während die Verbündeten
alſo in dieſem Punkte einig geworden ſind beſtehen noch
erhebliche Meinungsverſchiedenheit mit Rußlandüber Genua Die Ruſſen ſtellen m jetzt plötzlich

Bedingungen für ihre Teilnahme die vermutlich in
London und Paris einige Ueberraſchung hervorrufen
werden Aus Moskau wird gemeldet

Die beſondere Sowjetkommiſſion für die Rege
lung der ruſſiſchen Teilnahhme an der Konferenz in
Genug hat folgende Vedingungen für die Beteiligung
der Räteregierung aufgeſtellt 41 Entſchädigung
für die Verluſte die Rußland durch die Kämpfe
gegen Judenitſch Koltſchak Denikin und Wrangel
erlitten hat 2 Verrechnung der ruſſiſchen
Guthaben die bei franzöſiſchen engliſchen und
deutſchen Banken von den Ententemächten beſchlag
nahmt worden ſind 3 Entſchädigung für die Ver
nichtung bezw Beſchlagnahme ruſſiſcher Kriegs und
Handelsſchiffe 4 Entſchädigung für die Waren die
ſeit 1917 von der ruſſiſchen Regierung angekauft aber
nicht geliefert worden find

Wie verlautet ſoll der Geſamtwert dieſer finan
ziellen Forderungen die wir zum Teil ſchon mitgeteilt
hatten ſämtliche Schulden der zariſtiſchen
Regierung weit überſteigen

Vielleicht ſind dieſe Moskauer Bedingungen die
Antwort darauf daß die franzöſiſche Re gierung trotz

von

die

ihres inoffiziellen Techtelmechtels mit Moskau für
die Wiederanknüpfung der Beziehungen zu Rußland
eine Art Prüfungszeit in der Dauer von ſechs Monaten
verlangt Erſt wenn Rußland in dieſer Probe ſein
Wohlverhalten bewieſen hat ſoll der Abſchluß end
gültiger Verträge erfolgen Wie man aus all dieſen
Nachrichten ſieht ſind die Dinge immer noch in vollem

Fluſſe von
wert entſernt

endgültigen Abmachungen iſt man noch
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Die Studentenfrage
Staatliche Kunſtpflege

B Berlin 22
Die Studentenfrage iſt eines der heikelſten

Löſung die für ein ſo junge Stag a

re ruar

S rn niſchS len u t o W

Halliſche N achrichten Donnerstag 23 Februar 1922

B Berlin 22 Februar

l Reichstag hielt beute nur eine kurze
Sitzung Nach knapp zwei Stunden war alles vor

über und die ſchwarz rot goldenen Fahnen die jetzt
weſen wie Deutſchland nokwendige Schaffung nes
im modernen Geiſte groß gewordenen Führernach
wüuchſes ſteht und fällt Dr Preuß der Schöpfer der
demokratiſchen deutſchen Reichsverfaſſung hat auch für
die ſtudentiſche Verfaſſung reges Jntereſſe Doch

2 ſcheint auch er ſich inzwiſchen die Hörner abgeſtoßen zu
haben denn mit dem Parlamentarismus will er die
Studentenſchaft nicht mehr beglücken Doch Preuß ſtellte

v feſt cine gewiſſe Beſſerung ſei an unſeren Univerſi
täten ſchon eingetreten es ſcheint alſo die Hoffnung
nicht Uunberechtigt zu ſe
geiſt den Preuß ſo
ſchätzt auch in die St

in daß der Koalitionſehr an dem Kultusminiſter
ntenſchaft einziehe Es gehe

nicht an meinte reuß daß die deutſche Wiſſen
ſchaft ein Mittel werde den Reil der Zwietracht noch
weiter in den deutſchen Veolkskörper zu treiben

Man muß ſagen ver neue Kulimmsminiſter iſt pro
duktiv im Reden griff er doch heute wieder einmal
in die Debatte ein und es darf nicht verſchwiegen
werden Herr Böhlitz hat bisher keine Blöße

gegeben Eine Aenderung des Studenten
recht s will er eintreten laſſen dabei aber die alkagd
miſche Freiheit ebenſowenig antafſten wie die Lehr
freiheit Jn der Begründung der Göttinger

begeanete er
und

NotverfaſſungNach weiterer Ausſprache
beratung wurde der Abſchnitt
erledigt

Eintritt in die Ein
ſich mit Preuß

zel

ber die Univerſitäter n

Sitzungsbericht
Die zweite Beratung des Kultusetats

Abſchnitt Univerſitäten und
Hochſchulen fortgeſeht

Abg Preuß Dem geht auf die
Entwicklung innerhalb der deutſchen Stubentenſchaft

wird beim
Techniſche

ein die ſich in letzter Zeit vollzogen habe Er bittet
den Miniſter dem Weg zu folgen den neuerdings die
Studentenſchaſft ein geſchlagen habe und fährt fort Es
iſt bedeutſam daß die Studen ſchaft ſelbft jetzt heraus
will ans dem Kampfe der Verhetzung und der feind
lichen Stellung zum gegebenen gate der Gegenwart
Sie will ſich jetzt in ihker Selbſtverwaltung auf den
Boden der Vollkls und Kuliur gemeinſchaft unter Aus

der Der Miniſtertun als bloß mit ſwohlwollender Neutrali
ſchaltung
muß mehr
tät der Entwicklung der Dinge zuſehen
Die

Parteigegenfähe len

Studentenverordnung
des Miniſters Häniſch muß in dieſem Sinſte geändert

eine

per

jeden Sitzungslag künden ſanken vom Fahnenſtock
Dennoch wurde ein anſehnliches Programm erledigt
er Haushalt des Reichspräſidenten des Reichsznini

iums ſogar der des Kanzlers und die Novelle über
Erhebung der zur Förderung des Woh

nungsbaues beſtimmten Abgabe wurde in
dritter Leſung endgültig angenommen Nür
die Schlußabſtimmung über das Reichs mieten
geſetz ſchob man von neuem hinaus Es gibt in
allen bürgerlichen Parteien auch im Zentrum und bei

den Demokraten beträchtliche Bruchteile die dieſem
Geſetz innerlich widerſtreben Man will ſich die Sache
nomals überlegen und ſehen ob man nach der Pauſe
die vom Sonnabend bis Mittwoch währen ſoll ſich
nicht zu größerer Rlarheit durchrang

Beim Etat des Reich spräſidenten gab es
heine politiſche Debatte nicht um der Perſon des

Präſidenten willen Herr Ebert führt ſein Amt in
müuſterhafter Korrektheit mit einem vorbildlichen Talt
den ſelbſt der Deutſchnationale Dr Her gt anerkennen
muß Jndes die Deutſchnationalen haben ver
faſſungsrechtliche Schmerzen Es geht ihnen zu
Herzen daß dieſer proviſoriſch nur aufgrund eines
Notgeſetzes ge wählte Präſident nun ſchon das vierte
Jahr im Amt ſit Vielleicht verdrießt es ſie anch

ſich dem ſich beſcheiden Zurückhaltenden beim
beſten nichts am Zeuge flicken läßt kurz HerrlleWiller Hergt verſicherte was außer ihm nicht viele wahr
genommen haben werden das Volk ſei voll Unruhe
Ob die Regierung ſich denn ſchon Gedanken über die
Neuwahl gemacht habe auf daß alles wie gehörig

in ardinem ſich abſpiele
Miniſterbank ſaß zuru ver Stunde nurh

ſeiner politiſchen Geſinnung geſragt Völderverſöhnung
iſt ein ſchöner Gedanke Wichtiger als Völkerverſöhnung
iſt für uns die Volksvperſöhnung Lebh Beifall

Sehr richtig

Abg Scholem Komm nennt die jetzigen Fakul
täten Mumienkabinetts Er verlangt die Beſeitigung

der theologiſchen Fakultäten von den Uni
verſitösten und fordert zur Beſeitigung der Wohnungs
not unter den Studenten die Bereitſtellung der Ver
bindungshäuſer zu Wohnzwecken Die Verbindungen

aben ſich längſt überlebt Man könnte auch eine Luſt
barkeitsſteiter ſüur die Saufereien dieſer Luxus
b

ſtudenten erwägen Beifall links
Abg Dr Waentig Soz verlangt vom Miniſer

werden um die verhehende Agitation von der Ver er möge ſeinen ganzen Einfluß darauf verwenden daß
tretung der Studentenſchaft abzuwenden Der Miniſter
lönnte hier 73

Der jetzige Geiſt der Fakultäten
macht es faſt unmöglich daß ein Nachwuchs im Geiſte
des neuen Staates ſich durchſept Wenn man die
neuere Zeit überſchaut ſo muß man fragen Liegt
denn alle Wiſſenſchaftlichleit nur auf der Seite derr
Nationalen Hört ſie denn auf links vom Zentrum
Sehr gut links Möge der Miniſter der ſich als

z oglitionsminiſter bekannt hat dafür ſorgen daß auch
das Miniſterium ein Koalitionsminiſterium wird Bel
fall links

Nultusminiſter Bölitz Das Ergebnis der Hochſchul

in keiner Weiſe
Göttinger Verfaſſung folgen ſtärkt werde die auf eine Zertrümmerung der demo

darauf hinauslaufen

reſorm kann man bisher nicht mager nennen än
unſeren Richllinien wollen wir die berechtigte Eigen
art der einzelnen Univerſitäten möglichſt ſchonen Nach
Durchführung der Reform werden alle Dozenten nach
ihrer Stellung charakteriſiert werden Die Studen
ten ſchaft iſt nur der ſtagtlich anerkannte Selbſtver
waltungskörper Man darf ihn nicht mit den Kor
po rationen verwechſeln Der Sinn des Studen
tenrechtes iſt doch der der Siudentenſchaft eine
Mitarbeit an Ausban
Vorausſetzung war dabei

Ausſchaltkung aller parteipolitiſchen Kämpfe
aus der anerkannten Stuben tung Leider hat

dem
i4

envertr
die Parteizerklüſtung auch dort nicht halt gemacht und
darum hat ſich die Studentenſchaft ſelbſt durch die

Göttinger Notverfaſſung

den
S 0r Univerſitäten zu ſichern Stadtrait Elfriede Bock geb Löbel Frau Jda

hauſe von
Gehalt ange

jene Tendenz an den Univerſitäten ge

kratiſchen Republik hinziele Die Reſorm dürfe nicht
alle diejenicen die ſich habi

litiert haben ein Recht auf ſtaatliche Verſorgung er
Die Untverſitäten müßten auf neue in den

r Maſſen Volkes als wirklich demokratiſche
Jnſtutitionen verankert werden Eine Anzahl von Wiſſen
ſchaften wird mit einer größeren Zohl von Lehrſtühlen
auszuſtatten ſein wobei in erſter Linie die wirtſchaft

und politiſchen Staatswiſſenſchaften in Frase

de s

Nach kurzer Beratung über einzelne Etatstitel folgt
Beſprechung des dritten Abſchnitts un ſt

Donnerstag 12 Uhr Weiterberatung

Kleine Chronik
Berliner Warenhausdiebinnen

Das Schöfſengericht Berlin Schöneberg verhandelte
über die ſeitterzeit von uns berrichteten bedeuten

Warenhausdiebſtähle wegen deren die Frau

Sachs die Arbeiterin Wally Altrogge und die Frau
Frieda Bachholz unter Anklage ſtanden Die Angeklagte
Bock deren Ehemann beſoldeter Stadtrat im III Be
irk Wedding iſt war als Aushelferin in dem Waren

Lindemann Co mit 50 Mark täglichem
ſtellt Nach ihrem eigenen Geſtändnis hat

J

ſie da die anderen Angeklagten auch klauten in meh
zur Entpolitiſierung ihrer Vertretung entſchloſſen Jch reren Fällen Tamenkleidungsſtücke und andere Waren
perſönlich habe dieſe Nolverfaſſung begrüßt und ich geſtohlen Die bei ihr beſchlagnahmten Gegenſtände
werde mich bemühen in Verhandlungen mit der Sluden hatten einen Wert von etwa 290000 Mark Mit Aus
tenſchaft eine entſprechende Aenderung des St u nahme der Angeklagten Bachholz die wegen Hehlerei
dventenrechtes vorzubereiten Die angetlagt war hatten auch die Mitangeklagten in glei

Ausſänderfrage cher Weiſe iebſtähle verübt Vor Gericht bat derbearbeiten wir in Gemeinſchaft mit den Auswärtigen Verteidiger für die Angellagte Vachholz um Anwen
Amt Wir treiben keine Liebedienerei vor dem Aus dung des neuen Geſetzes vom 21 Dezember 1921 nach
lande verſchließen uns aber nicht der Erkenntnis daß dem Geldſtraſen zuläſſig ſind wenn der Strafzweck da

bietet
M a 3

Halt
ſind

der akademiſche Boden einen vortrefflichen
zerriſſene Bande wiederan knüpfen Est

deutſchetroffen daß der Student nicht zue werben un und die deutſche Würde gewahrt zu fünf Wochen Gefängnis und 3000 M Geldſtrafe die mung an Tato rie die von dem otsdamer ſin den widerſpricht Sollten diplomatiſche Schritt
wird Beifall, Auf keiner verſität im unbeſetzten Fra Zachs zu vier Monaten und Die Angellagte l Unterſuchungs ichter Staate anwalt Halle geführt nicht zu den geringſten Ergebniſſen führen ſo iſt die
Gebiet ſind Engländer oder Franzoſen zugelaſſen rogge zu fünf Wochen Gefängnis und 1000 M Geld wurde Zur Vernehmung waren erſchienen v Kähne Bolſchaft angewieſen worden die Herausgabe des
Beifall Bei der Berufung wird kein rofeſſor nach ſtraſe verurteilt ſein Kutſcher der Schwager ves niedergeſchoſſenen Ar Kindes Heyman im Gerichtswege zu betreiben

h e r h t T ne ren Waren rnW 0 Jahrhunderts Not gedrungen mußten ſich die Archi bloßzer riuoſe eingeſchäst Zu werden Er iſt eine auch ein großzligi Zonderausſtellung zu finden ſein
Pariſer Rrief iekten dem konſervativen Willen des Pariſers fügen durch und durch muſikaliſche Natur deren Spiel aus an die den Titel Die deutſche Schule führt Dieſe

h und Häuſer ſchaffen auf dem alten Grundriß den er für geborenem und wohlbe pflegen Muſikgefühl fließt Sonberausſtellung deren Organiſagtion von den naVon J v Bülow elne Zimmer gewohnt iſt Um einmal etwas ändere eren Leben Rhythmus und wieder Rhythmus iſt Die hafteſten Fachleulen in einem beſonderen Arbeits
Seit wenigen Tagen erſt bin ich wieder hier und ich zu bieten wird die Faſſade geändert An die Stelle ſcöne Kunſt des echten MRuſikers üüberwiegt in Reuter ausſchuß unternommen wirb zerfällt in zwei Ab

ſage Paris iſt noch immer ſo ſchön wie es war ber einfach vornehmen Geraden von frühen tritt ein eigen per entſchieden den berechn ben Wirtuoſen teilungen Die erſte gibt einen Ueberblick über die neu
Paris iſt vielleicht noch ſchoner eworben Das igimer wiedertehrenver geſchweiſter e an dern Ah ren a r e Driumuh r T Zelilichen HAilfsmittel die die Lehrmittelinduſtrie auf
letztere weiß ich nämlich n cht gengan Fenſter piel tuckarbeit der Pariſer Baumeiſter iſt nik bedeutet ſtellt der Arbeitskraft und dem Fleiße dem Geb ete des Unterrichtes und der Erziehung

Denn wenn ich dieſe Behauptung prüfe ſo muß ich noch nicht Uber den Jugendftit hinausgekommen man Künſtlers ein ehrendes Zeugnis aus Er ſt Beberrſcher Waffen hat le zweite Abteilung die von einer
das Schönheitſteigernde erſt ſuchen Vielleicht iſt es nur ſplirt Protzentum nach gewonnenem Kriege aller Fitlwarten m allen gen der Höhe und Tiefe Reihe von Lehrerverhänden und Schulfachvereinigun
die lange Entbehrung des Schönen die mir ver Dieſen ſelbſt iſt eint Denkmal geſchafzen worden ein Meile eine bieenre wie doppel gen ins Leben gerufen iſt behandelt die verſchledenſten
mehtt erſcheinen läßt War denn nicht ſrüher ſchon das in die Tullerien hineingeſtellt iſt auf die re du griſfiger Klangenergie Seine pfeifenden Flageoſettöne Gebiete der Schule beginnt mit einem hiſtoriſchen
dieſer wunderbare ſilbergraue Nebel va der die alten Car uſſel ſinnlos grundlos ſcheußlich greliwein v tragen ren Amen nan alten Flöteninſtrunient Ueberblick über Lehr und Lernmittel aller Zeit be
Häufer wie ein hauchſeines Spiventuch umwebt der in dem abgetöntem Grau des Lonvre Eine Frau im mit vollem Rechte Das Programm brachte nur Muſit hanbelt dann die Themen Kindergarten Volksſchule
den kahlen Aeſten der Bäume hängt Jſt denn die
Place de la Concorde größer geworden ſind dort mehr
der ſtrahlenden Lichter aufgeſtellt die ſich heut wie
einſt im regennaſſen Aſphalt Wibe ln und dieſen
ſchönſten Platz der Welt auch Nachts zum herrlichſten
Bildwert ſtempeln Die Seine ht noch gerade ſo
ihre gtaublauen Waſſer zwiſchen den weißen Ufer

n ſie die gleichen Brücken
neue Offenbarung

noch überquer
jeder Blick wie ehe

Jm Luxmburg Garten in ben Tuilerien lächeln die
großen Waſſerbecken die flüchtig auftauchende Sonne
zurück und die gleichen Kinder ſcheinen es wie einſt vie
ſie fröhlich umtollen und nur warten baß der Früh
ling ktomme und ihnen erlaubt hre Schiffchen dort
ſchwimmen zu laſſen

Jmmer noch ſtehen alte
füttern Spaven und Tauben mit Hroſamen zu
Zutraulichkeit Und majfeſtätiſch in unendlicher Vor
nehmheit ragt der Louvre ragt Notr Dame ſelbſt die
moderne Kuppel Sacré coeur über Häuſer
gewirr Alle Linien finde ich wieder Farben

mauern hin
und doch iſt

W innlein und Weiblein da

das
alle

0 e 9

preiſter

Gelwſtrafe

erfüllt werde
ſtatt und verurteilte die Bachholz nur zu

wurden die Frau Stadtrat

mit

auch 1000 MDagegen 7 Be

Ztahlhelm ein Schwert in beiden Händen höocherhobe
nen Haupies hinſchreitend eine Toga ſchlebpend ohne
eine ſchöne Linie ohne bildhaueriſches ohne architekto
niſches Verſtehen Hiet vergewaltigt man mit dem
Moachtworte des aufgepeitſchten Nationalgeſühls den
Steln zu einer Geſtalt die der ſtaatlich abgeſtempelten
Meinung entſpricht und ſte wird hingeſtellt weil ſie
Steg ſagt und Ruhm unb auch noch ein venig Nache
für erlittene UnbillWären wir den Franzoſen gleich ſo würden wir
ſagen können wir ſfühlen uns gerächt Aber wir

empfinden nur Verwunderung darüber daß in dieſem
galien Kulturlande das Ziegesgeſühl nichts Beſſeres
ſchaffen konnte

Wenn wir trotzvem heut Paris noch genau ſo wie
früher als den beſten Nährboden für Kunſt und guten

nichts iſt neu nur ich bin es neu aufnahmeſähig
Vom Kriege ſieht man nichts mehr in Partis wenn

man es nicht ſucht Es mögen wohl noch irgend wo
iſt die5 Trümmer zerſtörter Häuſer ſein Auffallend

Menge von Ahriſſen die dem Stadtbild vorübergehend
ſo hochmaleriſche Selten geben Allenthalben der
Drang zu neuem Schaffen

Aber dies Schaffen ſoweit e pollandet iſt nicht
u t Die Bauwerke ſind genau im gleichen mittel

gen Stlle errichtet wie in den erſten Tagen des

Geſchmack jeder Art empfinden ſo geſchieht das ganz
unabhängig von ſeinen Bewohnern

Es iſt das Alte in Paris das uns begeiſtert das
echte Vodenſtändige Würde heute das franzöſiſche Volk

verſchwinden ſo würde doch die Stadt als Ganzes
ihren Zauber nicht einbüßen eine neue Einwohnerſchaft
würde in kurzer Zeit genau ſo dem kulturvollen Ein
fluß unterliegen oder vielmehr ſich an ihm empor
hehen wie es die heutigen Franzoſen tun und wie es
jeder aufnahmefähige Fremde der nicht vorein
genommen nach Paris kommt an ſich erfährt

Floarizel von Reuter der neue Stern am Geigen
bimmel innerhalb weniger Wochen zweimal bel uns
zu Gaſt verdient auch künſtleriſch höher denn als

Baldige Neuwahl des Reichsprüfidenten
Eine Anfrage der Rechten und eine Erklärung des Kanzlers

J dD

Herr Am

helm

Has Gericht gab dieſem Antrage
ck

die aus ferner

Waltershauſens

Radbruch der aber ſuchte auf eine immerhin ſelt
ſame Weiſe ſich aus der Affäre zu ziehen die Frage
gehöre zum Etat des Kanziers Beim Haushalt des
Reichspräſedenten wünſche die Regierung keine Aus
ſprache zu entfeſſeln Das war für einen Sozialdemo
kraten etwas arg formaliſtiſch und ſo miſchte ſich mit
mildem Tadel auch Herrn Radbruchs Kollege von der
ſelben Fakultät der volksparteiliche Abgeordnete Kahl
in die Erörterung Die Kommuniſten Frölich und
Adolf Hoffmann übten ſich in minderwertigen
Scherzen und zuguterletzt ſchlug Herr Fehrenbach
vor die Abſtimmung auszufetzen bis der Kanzler bei
ſeinem Elat die erſorderlichen Erklärungen abgegeber
habe was dann ein paar Minuten ſpäter auch geſchah
Gerade in dieſen Stücken darf die Regierung ein
gutes Gewiſſen haben ſie hat nichts anderes getan
als was das Bürgerminiſterium Fehrenbach auch ge
tan hat die an ſich nicht dringliche und von niemand
als brennend empfundene Frage ofſen gelafſſen bis
ſie wirtlich ſpruchreif wird Dann wird ſo bemerkte
Herr Dr Wirt h der inzwiſchen im Saal erſchienen
war die Reglerung mit den Parteien ſich an den Be
ratungstiſch ſetzen um die Modslitäten der Wahl und
ihren Termin zu beſtimmen Und befriedigt fonnten
nach ſolchem Beſcheid auch die deutſchnationalen
Wächter der Verſaſſung von dannen ziehen

B Berlin 23 Febr Der Vorwärts teilt einen
z r nbisher unveröffentlichten Brief des Reichs

präſidenten vom 1 Oktober 1921 mit in dem
Herr Ebert den Reichskanzler dringend bittet zu ver
anlaſſen daß nunmehr unverzüglich die Vor
bereitungen für die Wahl des Reichspräſidenten ge
trofſen würden Der Reichspräſident verweiſt in dieſem
Schreiben darauf daß er bereits an Herrn Fehrenbach
die gleiche Bitte gerichtet dieſer ihn aber damals ge
beten hätte mit Rückſicht auf die Lage des Reiches ſein

porläufig weiter zu führen

ÜÄ rn vSchutzpolizei und Reichswehrſoldaten
Am 26 Juli v J kam es in Stettin wie damals

berichtet zu einem Zuſammenſtoß zwiſchen Schutz
polizei und Reichswehrſoldaten bei dem auf beiden
Sei
und es Verwundete gab
Schwurgericht mit de
Angeklagt waren

ten von der blanden Waffe Gebrauch gemacht wurde
Geſtern hatte ſich das dortige

Angelegenheit zu beſchäftigen
der frühere Pionier Hellmuth

Lerche aus Merſeburg ein weiterer Pionier gegen
den ebenfalls Anklage erhoben werden ſollte iſt
flüchtig Es ſind 85 Zeugen meiſt Schutzleute und

Dem Angeklagten wird Widerſtand
gegen Polizeibeamte und Teilnahme an einer Zu
ſammenrottung zur Laſt gelegt Wie es zur Schlägerei
gekommen ſeti will Lerche nicht wiſſen er ſelbſt habe
ſich nicht varan beteiligt

Auch Schiffe haben ihre Schickſale

Pioniere geladen

Jm Frühjahr 1920 wurde von einer polniſch
amerikaniſchen Geſellſchaft der Werft Kiel der Deut
ſchen Werke der Dampfer Mitau zum Umbau über
geben Jm Frühſommer bereits wurde er fertig
geſtellt liegt aber jetzt noch in der inneren Werft
Nachdem nämlich der Umbau vollendet war und das
Schiff den Beſtellern übergeben werden ſollte fehlte
es ihnen während ſie die bis dahin fällig gewordene
Raten im Betrage von je zwei Millionen M bezahlt
hatten an den Mitteln zur Begleichung des Reſtes
Daher wurde der Dampfer mit Beſchlag belegt Alle
Bemühungen der Gläuhiger die Bezahlung zu er
wirken blieben erfolglos da die Baeſteller oder deren
Vertreter zuletzt überhaupt mehr aufzufinden
waren Jetzt wird um die Sache zum Ende zu bringen
die öffentliche Verſteigerung des Schiffes in die Wege
geleitet Da der Wert des Schiſffes mit Einrichtungen
und Jnventar auf 294 Millionen M veranſchlagt
wird werden zweifellos alle Forderungen der
Gläubiger Deckung finden

Dresdener Muſeumsdiebe

Der Mächter des hiſtoriſchen Muſeums in Dresden

nicht

fand am Montag abend auf ſeinem Rundgange ein
Pult aufgebrochen vor Die benachrichtigte Polizei
ſuchte ſofort die Räume des Matſeums ab indeſſen ge
lang es dem Einbrecher dem Monteur Friedrich Wil

dadurch zu entkommen daß er ſich an
einer Leine vom erſten Stock des Muſeumsgebäudes
herabließ und dann ein ſechs Meter hohes Tor über

94 TBernſec

ſtieg Hierbei wurde er von Zivilperſonen ergriffen
Jn ſeinem Beſitz befanden ſich zwei ſehr wertvolle
Brofchen während im Muſeum ein Paket mit vier ſehr

9 r J on I n 5 9 r 8 Vwertvollen Marſchallſtäben und Zaumzengen entdeckt
wittde

Der Fall v Kähne
Am Mittwoch vormittag erfolgte in ver Angelegen

heit des Rittergutsbeſiers v Kähne eine Verneh

eilt ſtammt und gewiſſe hiſtoriſche Be
trachtung Mozart Beethoven Bach Tartini
und Paganini Wie moderirte Reuter in Mozarts
Dedur Konzert in den Eckſätzen den Ton auf die Aus

verdient

drucks und Stilgrenzen dieſer Muſik und wie rührend
klang in Larghetto die reine Schönheit dieſer Himmels
muſik Jn ſchlichter ſchmuckloſer Größe erſtand
Beethovens dur Romanze und wahrhaft klafſſtſch
wurde Bachs Sonate in Cedur für Violine allein ge
bhoten, Tartinis Sonate mit dem Teufelstriller wurde
mit derſelben kaltblütigen Vewältiagung höchſter
Schwierigkeiten geſpielt wie des Hexenmeiſters
Paganinil Konzert in Dedur und als Zugabe die
24 Caprice für Violine allein PBrillantſeuerwerk
Reuter wurde ſtürmiſch geſfelert An den Ehren des
Abends konnte der Begleiter Muſikdirektor Ernſt
Wollong mit Recht teilnehmen Karl Dietrich

Volksbühne Der heutige Vortrag von Privat
dozent Dr Liepe im Saale der Degenloge zur Ein
führung in Goethes Fauſt beginnt um 83 Uhr Flir
nächſten Montag iſt die Stadithegateraufführung von

Muſitoramaga Oberſt Chabert
für die Volksbühne erworben Das Werk das die
Lebens und Liebesſchickſale des aus dem Maſſengrabe
entronnenen napoleoniſchen Oberſten nach Rücktehr in
die Heimat behanbelt iſt klar und überſichtlich und auch
ohne Textbuch leicht verſtändlich Der Kartenverkauf
iſt im Gange

Eine deutſche Schulausſtellung Auf der mittel
deutſchen Ausſtellung in Magdeburg die vom
Juni bis September dieſes Jahres ſtattfindet wird

leinerlei Meldungen vor

werden eine Reihe

beiters Nietert und deſſen Pflegeſohn Herr v Kähne
ſtellte ſich ganz auf den Standpunkt der Notwehr
Nach Schluß des Lokaltermins fand eine Vernehmung

des verletzten Arbeiters Nietert im Krankenhauſe
zu Glindow ſtatt

Eine Frau auf der Kanzel
Die Kandidatin der Theologie Frau Gertruh

Schäfer wurde von der Vertreterverſammlung der evan
geliſchen Stadigemeinde Jena vom 1 April an als
Pfarrgehilfin angeſtellt Es iſt dies der erſte Fall der
Anſtellung einer Frau im Kirchendienſt in Thüringen

Ein Millionenſchieber
Jn Füſſen im Allgäu wurde der Bankier und Kauf

mann Stanislaus Graus aus Reutte in Tirol
früher Verwalter der dortigen Sparkaſſe verhaftet
weil er 100 Millionen Kronen verſchoben hat Schon
einmal wurde er gefaßt als er eine Million nach
Bayern ſchaffen wollte Damals wurde er mit 20000
Mark Geldſtrafe bedacht Die Million wurde ihm je
doch damals gelaſſen

Letzte Telegramme
Berlin erhofft einen Kompromiß Verſchiebung von

Genug
Siehe Seite

Berlin 23 Februar Vielfach ſtöſſt man in
ven letzten Tagen auf die Befürchtung daß es unter
dem franzöſiſchen Drucke nicht nur zu einer Vertagung
ſonbern überhaupt zu einer Gefährdung der
Konferenz von Genug kommen könnte An
hieſigen unterrichteten Stellen wird dieſe Befürch
tung nicht geteilt Aus England liegen bisher

Man nimmt aber immer noch
an daſt Lloyd George diesmal in ver Hauptſache
feſt bleiben wird Man glaubt daß bei der bevor
ſtohenden Zuſammenkunft zwiſchen Lloyd
George und Poincars um die beſtehenden Mei
nungsverſchiedenheiten gerungen werden wirbd um dann
ſchließlich doch zu einem Kompromiß eben zu einer
Verſchiebung der Konferenz zu kommen

Die Deutſchen werden angehört
Berlin 23 Februar IJm Laufe der geſtrigen

ſchuſſes en wirtſchaftlich
itteleuropas und Ruß

B

Sitzung des Aus
J TW tederaufbau t

144

land s wurde beſchloſſen heute die in London befind
lichen deutſchen Sachverſt igen Staatsſekretär a

Wer vo B 4 ßBergmann von ver Deutſchen Bank und Geheinirat
Kemper zu hören

Kabinettskriſe
Drahtn eldung

en

Chroniſche
Mailanne ntiand 23 EigKammerpr ad

r uaä
Nachhven r alte niſeNachhem der nalieniſche
die

de Mienl0 e Co lBildung des neuen Kabinetts abgelehnt hat
hat wider Erxrwarten auch Orlando aus dem gleich
Grunde wie de Nicolg den Auftrag zur Kabinettsbil
dung dem König zurückgegeben Der Grund iſt daß
die Anhänger Giolittis die Mitarbeit

die Vol
ti zurückgezogen hat Die
t verworrener denn je

Gegen den Stundentag
in Paris 23 Februar Eig Drahtmeldung

Frankreich wird wieder einmal von einem Vergarbeiter
ſtreik bedroht U die Frage der lung der Ar

einem jeden Miniſterium a ehnen bis
partei ihr Veto gegen Giolit tti

Lage in Italien iſt daher heu

cber Regee

beitsdauner in den Ber4werken herrſcht
zwiſchen den Bergleuten und t Unternehmern ei
große Meinungsverſchiedenheit Wie es heißt ſoll eine
Arbeits zeit von 10 tun den ins Auge ge
faßt ſein Wie aus London gemeldet wird droht
dort eine große Arbeiterausſperrung in der engliſchen

on 772 n urt MMaſchinen und Schiſfsbauinduſtrie Die Pereinigung
ver Arbeitgeber dieſer Unternehmungen ſteht mit den
in Frage kommenden GCewerkſchaften in Unterhand
lungen über die Zulaſſung von Ueberſtunden
und Nachtarbeit Wwogegen ſich die Fachverbände

wehren ßFranzöſtſche Unmenſchlichkeit

B Beriin 23 Februar Auf die Anfrage des Abg
Dr Deermann wegen Zurückhaltung des deut
ſchen Kindes NMarcelle Heyman alsS ch uld pfan d in Frankreich iſt von der deut
ſchen Regierung folgende Antwort gegeben worden Die
Herausgabe des Kindes iſt ſeit Oktober 1918 von der
ſchweizeriſchen Vertretung in in Wahrnehmung
der deutſchen Intereſſen und ſeit März 1920 von der
deutſchen Botſchaft in Paris auf das energiſchſte be
trieben worden Die franzöſtſche Regierung hat
deſſen dieſen Vorſtellungen keine Folge gegeben Die
deutſche Botſchaſt iſt

rparis

erin t worden wegen der Heraus
gabe der Marcelle Heyman bei der franzöſiſchen Regie
rung erneut vorſtellig zu werden und gleichzeitig zu be
onen daß es nicht nur recht lich unhaltb ar iſt

n ltern
erhalten

das Kind de
ſolches V

vorzuenthalten ſondern daß ein
jedem menſchlichen Empaug

Hilfsſchulweſen Fortbildungsſchule Berufsſchule
höheren Schulen Volkshochſchule Univerſität Spi

7 9 P zuund Sport Jugend wandern und Jugendherbergen
das ſtädtiſche Schulweſen Während der Ausſtellung

von Tagungen ſtattfinden u a eine
vom Preußiſchen Lehrerverein vorbereitete Schul
politiſche und pädagogiſche Woche

Die Abnahme der franzöſiſchen Geburtenziffer
Wie traurig Frankreichs Zukunft in der Bevölkerüngs
frage iſt zeigen die neueſten Zahlen die Schober in de
Dentſchen Mediziniſchen Wochenſchriſt anführt Ein

Anzahl von Departements entvölkert ſich langſam ſo
Gers bei den Pyrenäen ſo Calvados und Mance in
der Normandie Die beiden letzteren Bezirke haben in
weniger als einem Jahrhundert weit ſtber 100 000
Seelen verloren 1913 hatte Frankreich ſchon die ge
ringſte Geburtenziffer unter allen ziviliſierten Natio
nen Während der fährliche Geburtenüberſchuß bei uns
damals auf 1000 Einwohner 12 15 betrug belief er
ſich in Frankreich nur auf 1 Die Geburtenzahl de
1913 noch 745 000 betrug war im Jahre 1918 auf
450 000 heruntergegangen während die Sterbeziffer in
dieſem Jahre mehr als doppelt ſo viel betrug Nun
haben ſich zwar im Jahre 1919,20 die Geburten in
Frankreich wieder dem beſcheidenen Stand von 1913 ge
nähert aber dieſes iſt der großen Zahl von Ehe
ſchliehungen zuzuſchreiben die doppelt ſo viel betrug
wie vor dem re So iſt dieſe Zunahme der Ge
burtenziffer nur eine ſcheinbare und hat bereits wieden
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Donnerstag 23 3 Februar

Im Ver lauſe der Vörſe wurde die

ens unmöglich ge

iſt unſichet

Deviſen abglbt

Verſchiebung

die daraufhin
ganz offenſichtlich auf
ſerenz hinauslaufen

Frankreichs

Halliſche Nachrichten

Handels Zeit ung
Die Konferenz von Genug und die Reichsmark

Die neue Entwertung der Markt
Von neuem iſt der Kurs der Mark ſe Warfer

kungen unterworſen von neuem wir vi e änni
ſche Kalkulation bei der Einſuhr
ſchwert von neuem wirdprezeß des deutſchen haſt

Nachdem die 9Stabilität erreick t unt

tung erfahren hatterenz von Genug Hewi iſſe
Löſung des ehe en s ge n et vatt J
leiden dieſe Hofſnungen
England hat ſich
Genugakönferenz einverſtanden erklärt obwohl

gerichteten Beſtre bungen
SabottierungJa noch mehr England hat der

Form nicht Tatſache werden wird Kolonialwerte be
Mansfelder Kuxe 25 300

feſter Man erwartet im Zuſammenhander ſiarien Ko lenpreiserhöhung überall Preisſteige
rungen vnd damit eine neue Jnflation Luxemburger
berſchritten den Kurs von 1200 Harpener zogen

1 50 Proz an Aſchersleben bei lebhaften Um60 m
5

olennoten 54 matt lag die Deviſe Prag
kam aus dent Auslande höher aus Kopenhagen

t 222 Zürich 2,36 Amſterdam 1,25

Waren und Marttberichte
Produltenbericht vom

ſtarken Schwankungen
Deviſenpreiſe übt nach wie vor ſtarken Einflu

am Produkltenmarkte
Süddeutſchland aus beſtand ſtarke Kaufluſt für

Jm Mittagsverkehr ließen diebis dahin angez jogenen Preiſe wegen des dann heran
rer Angebotes wieder nicht unerheblich nach

anderen Artikeln

Werterhöhun

auf die Preisgeſtaltung
Stimmung all Weizen und

n war wie
m mit ſag vetlehr

Für Mehl und Hülſenfr
zurückhaltend

nmarkt war ſchwankend die Spekulationda die x mit Känfen zu
rückhält und die Reichsbank wieder in mäßigem

Kabel Newyork 212 à 215 à 2
J 7 J 17für tkerarutet

ruhiger geworden war

Amtliche Produkten Notierungen

franzöſiſch en Forderung zugeſtimmt daß die deutſchen

Reparationsvorſchläge

Heutige Deviſenkurſe

überhaupt nicht erörtert werden ſollen daß viel
Reparationskommiſſion

Es iſt möglich
AmſterdamEntſcheidungüberwieſen werden o die en

Zahlungen für 1922 von der
eiwas ermäßigt werdeneine Löſung des Re pakaliongorebke mns wie de n

Entwicklung
ſchwer zu leiden haben wird auf dieſemVon neuem iſt die an die
eine rein wiriſcafti e umd nan zie le
ſordert ein Stein auf dengliſchen Politik geworden
eine Entſpannung dieſer Gegenſätze

ſo müſſen wir leider damlt rech

nen daß ſich England zu weiteren Kompromiſſen an
Frankreich in der Reparationsfrage bereitſinden laſſen

Fhriſtianta
openhagen

unheilvoller europ pen on n r 1

em Sckhachſpieleſpi t de ne Bu garien

Auf Erwägungen dieſer Art hin hat die Mark
der letzten nd von neuem den Weg nach unten ein

Deviſenkurſe in Deutſchlandſcharf Jeſtiegen eine Entwicklung

troen gezahlt im 25 2 22 2Fr Lire Veſ e en well
8214 35 8220,75 824 75 6258,75
185,00 19659 40 1845,05 1349 ,35

8071 40 a078 70 a006 20 36
4525 15 4534 55 447 50 50
5706,75 5718,25
431,55 432,45 428,55
1062,90 1046,10 n

Pfd Sterl 045 05 940,05 930,06 940,95Hork Cür 1 Dollar 219,78 216,22 212,789 213,22
l 1940,55 1014,45

e n 4206,75 4214 25e wen 3416,655 3923,45s Aires 17600 90 7010,00 755o J 143,85 144 15 143 55 143,05
Deſ er abgeſt J 43 47 4,58

379,60 380,40 1 302,10 392
e 3135 31,44 30,215 ark e a e 5,097 u 5,65

e J 4 ma
Heutige Kurſe

Fortlaufenbe Kaſſa Notierungen
an der heutigen Berliner Sbrfe

ger bahnen

Gelbe Vnvinen
ment nburgiſch

Saradella ne ne
März ab Hamb M2

Roggenmche I nitzel
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ElektrolvtkupſerKafingdetupfer Kourvg
Dr iginal Hüättenweichblefd Kittenrohzinf außerh Oberſchleſiens

emelted PiantenzinkSriginaleHüttenaglumininum vroz
erbten MöckchenOrtgingl Hüäctenagluminium in Walzdraht oder
rahtbarren

Zinn Banca
Sltraité
Auſtralzinnuttenzinn mindeſtens proz

Reinnickel prozAntimon
Silt er in Barren caS riginal ſt nebelt
Preis des Zinkhüttenver

Preiſe am halliſchen Wochenmarkt
Kleinhandelspreis

den 23 Februar 1622
Nach unſerer Feſtſtellung wurde hente am halltiſchen Wochen

martti zu folgenden u gebandelt
Hwiebeln 1 Pfb
CKävpſel 1 Pf

Halle

Weißikohl 1 Pfd
Roſenkohl 1 PfdGrunkohl 1 Pio
Wirſingloht 1 Wo
Blumenkohl 1 Stck
Kohlrabit Moll
Meerrettich 1 StPeterſilienwurz i Pf d 2 t
Porree 1 Mol
Schnittlauch n B5
ob rüben 1vte Rſiben Aſen rüben 1 Pfd

c rdewe 1 Pfd
Uerie 1 Stck
Außerdem war der Markt

Wild und Fiſchen beſetzt

a ä liachrichten
Vereinsnachrichten

Dar bietungen

Verteuerung der Einfuhr von induſtriellen
und Brotgetreide bedeutet D T
übergehend den Kurs von Aursentwiä

tſa en nhaus i

lung der Mark wird durch

KopenhagenDer Hauptgrund der r dloclichen Steigerung der

Jmporthandel
der Hoffnung auf
problemes auf der Konferenz in Genug bei der Ein

Deviſenbedarſes i
plötzlich umfangreiche

die ſich in den letzten Wochen in
i ad Reparations

zurückhaltend
Deviſenkäufe

Getreideimporteure einmal
ſteigerungen des Getreides und zum anderen deshalb

weil die Jmporteure ſi äin Kraft tretenden Erhöhung des Goldaufſſchlages für
Zölle möglichſt reichlich mit Ware

Di Fteigerung der

vor der am

Deviſen mag t

2
wanon wieder

Preiserhöhungswell
Kohlenpreiserhöhungenden dürfte läßt eine
fürchten die nalurgemäß einen neuen

Reichsmark im
Zani erung verwittſchaftslebens erſcheint augenblichlich

wieder weite Ferne gerückt
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Halliſche Nachrichten

S tadtJeitung
Halle de 9n 23 Februar 1922

Die Unterſtü tung notleidender Kapltalkleinrentner

wird in eine 9Provinz r VerfüSachſ gung dtanntlich ha ſen vor es Obevon 100 Millio s Reich 1922 enten für die zur öffentProvin nen M dieſe 3 eregelt Situalo lichen VeMark 9 z S a ch ſen zur Verfüaun wegte die Be nete de n der den ſgen Segen
avon entfal d ge Summe z n unglü ſchen Czelnen Sto ſind len de o ſt llt Ar öffentlick inglückſeli o eger m r ginge na ndtrei ionen nen wer je P li tn yang vo e mzeick der GDie end ch de iſe tech an echſelt 1 ttik dü und n G h Je all ſetülti r Ein nun uf die e Her voll werden ürſe eigent Erzichung geſtern liſche Büre V wohr gsmä in Der p 1 rben nie t gentli 4107 48 ung 5 ſeine Hürgeeinzeln erte ſt ter za ßig Dir T a8 mit 92 cher v Begi e ahre ervereen Krei tung ſ vertei in der relatives ſchen Akuſti entſcheid Parteipo Politit eginn de 2 ahreshau in geerfolgen reiſen oll nach erteilt w C e 6 noch t uſtik fü heidende P 0D itit r t o c er erſte Zoup vo c gründet 10 4wes 7 vorhand c der De orden mglan ein r die die J vo l mm er Ge X i 41 r orſitze ammlün 905 hifeſtgeſtell halb dieſe denen K 3ehl der in der S ds vorſichti abſolutes die Deut em ſei das eſchick emann ßende He g ab zu hieltt we ieſe mi Kleinkapi nen g orſichtige es Ton ſchen P das erſ und Tatigteit derr Eiſenb zu deren Der Vden a rden ſ nit gr nkapital lWiſtändigkei e und t ibew weder erſte Pe d Täuiglei en kurze n ahn eren auf Vortrauszuz ſoll Di röß m tun rentner Weiſe digkeit weiſe ußtſein ein Periode i Tätigkeit irzen Rüch oberin auf das V agende1 zahl Die t ten Be J rer J wi r Der r 9 l rin die 5 De i 4 el des ückbli pel as V 1 e gineigenen Mi enden U Geme eſchleuni rec ſie Lloyd G Dominie itik in d iiten drohende n der der V Verei ick auf le gerv erhältni ging dJ ne g t e i n euni gung en G 1 Geo v v nions ß Der T ank ende M 4 der Roerei reins u d er Juli lis annganzen Note nes u rahlen Wert dr n ſollen is feines ung ſekr der e a ecg die der e bis Lerlneenn erein ar Seine e Bürgerb und S n en alte Worten

die V andsm ei der O in Drittel aus jahrungen i ich eres Kation hinte eiterparte Art und Hang ken ſchließlich im ko lich gegen aſis und habe alliſchen B alliſche9 ertr a nr der D rchſüt tel an n n 7 Beni V er v l u d 0 rdr 4 teplich o mmu e gen w ſola abe t W l 7 en Bteiligen eter der re ſind die ge tritt per den ſolang e pelitijee m h nbertelah e je an d bloß z t en dritten Ab Leben n e h Zuabitiſ gaben auf be i

wal einren ticht e ei hen Ali cban ein ſchle i 4 a Abteil a f Sta tiſtert anAls Kl en Weh entner t dieſe n un uſtik T eru ſich is zu g das Abteilun ffende nich ung brelei ahr un antwo en w pol i ger Er nung der infol zur s f g n n und auf ch e g unſe itererr hrtspfie d Gr vichtigß tiſches V Die De Zutebeng infolge der Zeit de t in m ilhm zuſam au erreich ſererſelbſt ode Du wer pflege zu Gr aut ten Fattor s Volk bleiben a tſchen o ung u nfolge der da des Kri die 2 zuſat fbauenden t iſt geſamtr der gelten u be ung in eck Faktor de ſcihen als en l ahrte d ihlen eine ſ ann eint riegsendes Ausgleich d mmenſiehei nden Kräfte Da ſoll le
unterha alt en Ehe bedi rfr 4 ſche it ihr c nung 4 o u als ſi 4 J di bi 3 ſolche tretend des 5 eich der b lehen A räfte des a teni d egatten durch ftihe Deutſ ſchen Wirkli en wiſſen hen öffentlichen V e w te d h vie is in da che des A den Poli en dami eſtehe uch hie s Bürein Vermö rben h rch Deutſche di machen rklichkeite enſchaſtlichen als ſie nich Ver ohlen bis di das ve z Abwartens li de amit auch di nden G hier ſoll gertums

zermoge aben Arbeit ſche die en lon ſinn fü lichen un ie nicht n nit jener e Erl rgange artens un den im tritiſ ch die jegenſätz ollte auen am ſich ihr n Lel n nut d umd cht vor r n e lenntnis ugene und ri v auf er äße ing f eeinkommen von m uch Rent por dem t 3 n Lebens züßten ab Die 46 die hoh W ihren künſtl i wün um ſich griff f ttiſteru ng g daß de hinein 5 Sutgerhun Mome verſchi l wer

und jet nindef le mi Januga 9 vurolg t wert hraſen v tit et t enswe l und richt ge 1 Ge Aufgab e hund bli tent zuſa Bod tt wegen Deſtens 60 i t r erden vor vom nugzbar eine S vert erſch d eine 2 gedient ſei emein gaben de lieben ſammenark den Steheweſentli gen Alter ns 600 M ſi inem Jah Staat tation un von dem m narler m e Stunde fü rſcheinen li Aender it ſei in halten Der Komm in dieſe nenarbeite tehen
lichen e ers ode e ſicher es u ſein d ei le n Mar Progran de für a l ließ iderun mer Jn nmunalpol eſer Be n kön9 4 i au di Der G J ergeſt ein n v uel e c nun m l geh n Da g der Di ren erf dieſer alpolit T eziehu nene Reiche z ieſes Fi rwerbsu v e hab p erantwort l 4 m an d n men hielt inge rfolgreic hat ig tit aber ng wichz zuſchuß Finkor bs unmöglich ben Mai tung giaub ſie der Verj die Oefſent um der Verei greich betätic ſich de ſollt tigeiungen nur uß darf in t ingen glichkeit im m ldete Gärtner 1 7 jénächtiger ſätze ſe erſöhnung enuiote u einem Teller det Den Kern d eta rig t Burgerverein 5 fern

der Unter verwer 9 er R J vie ſen 5 1 eute ner urla 7 an x i 5 wi r d du 3 9 u tre e leuen die F der Au 2 J eiterſtütz ndet wert Rclel ſind vor 114 rlaubt i t mitz vieder tat Ausglſet len und den Frage sführunge Jah
mögen mi ung ſich erden w für unter M zei ſei durc Majt in hieſi nenfalſf zuwirken tatkräftig gleiches de id im 9 künftig tach dem zu gen desmit z ichergeſte wenn z iter iniſte ei dur Ma0 in hieſige 2 a n i g an der Ge Rei nftiger h dem zwec des Hezur No eſtellt in zug l rs de t L 51 or O r e 9 D u fung Sein 2 n unſe egen ei dem en en 5 eckm r Herrn zzu Unterſtüi Beſtre t wird t leich 83 FFi ten tele tne att rn ünf l be 4 zie l je rem W l n m neuer Stadt äßigen V Hos biitJ üütze a tung de 1 daß mit o W inern z elegu h von D t a l 1 ift in Lieder J icht m t en W hl o vero n Rerh ilr nden es Loſen aß das M s ten evpe r n Er der l Gen n en o c eine der Ment jehr dar ſuſten e rdnet halteſti ten der der Vermi n a enennierhaite Ber Heu erung nicht den Tag wir erie ſeines T Erlaß des Chancen die ge n rwalt e 3 n denen n iner en u ine an Das wir ha n a hl

ange altes des h wort den Tatſach rſahren s Dlenſte die des e J litung 3 fün ß a r 12 u einer rn habeiſt r V Verhäl tniſſen V shöhe der m h her awez Des Unterſu n worden l atſachen M it entſpricht en 1 11 Fiel u t Und er führun einer weue es m uß Tag Wa l n man ein ko munt
beſonders es zu m Alter u wezogen alls d ungsve um ihn Major Gä pricht dieſe hl ein den e erreiche at un g in u was geſch rper zuſar in paar tauflaß ei auck Unterſtiit und den ſ jalls mit zverſahren ihn we Jrg m ärtner iſt i entwickelt den er chen als um ſo Mit Kreiſen de eſchaffen mmenſch aufend

eine entſ im Fa erſtiitzende en ſon ſeiner Stadtrat 7 ns bzal her Daner nur t ickelt h urſprüngli s er ſich ü nehr wirkun i der Bevö ffen werd nſchließt
n itſp c 6 lle de den n t einen Di trat D agl des t Daue on hert rſprung ich üb in Be Bevpöli 3 n woc r che s es de ange t Die Döll z e 8 arer de was ſch l ch er wiit ſichert run 0 ſonne Pruſt u Sorgen aus vent Auch Det euſtpflichten du in der So lannten 3 r m e es beweiſt ſchon die z wal denn aller au eine Arbe ig die Mögl an

ntragſtellers rüfung de T un Nach i er Sck t u entbir der Mſchlof ranovei un git ngehörig iſt in dem e Zuſammenſ eit de mag Fü er ausgleich Arbeitsgemei Möglichkeiſtellers n er Beſtd 9 er 9 ich wie ve t Schnee iſt binden rauch m ging da b Den faſ menſetzut daher di Für die eicht und meinſchaft it der
e iſt Bedürftiglei olgt 5 erſchu jetzt terei vo munagl g dann noch freier B aſt die Hälſ tzung her di 58 nächf ind wirt ſchafti h i l f jedem v 3 U eit t Nack wer wunde au 1 on al n no er 5 e Häl g9 41 Die Auf 01 wirkſe diebi orläuftg ei jedes ei ach weniger hi tiven n ch in d munalprogriam ch des näl ufe ſin pälſte a ſchlag uſſtelli n Wahl ſam zu dieGemei bis zum Hö rläufig ei des einzel weniger hinkan Kur er Ur orien mm de s nähe ind Her aller P g Viel ung einer E ahlen b zu vertnden d zum Höchſtbe ig eine e zelnen Saale ann ſieh n der ngebu orien Trot des Vereins eren auf Herr Hüll o e ha einer Ein en bringt retender Orts chſtbetra e einm e iſt vollbn eht m Heide n ſo haben d Drotz d ereins ei f das Hülle litiſier m Einhei t der Vn der itbri rtsklaſſ trag vo F mal on nan nock wo gut en Dur b r is ein neu ung der nach r e ite Verel u 97 19 aſſe A r rn M i g e ufrig 10 weif De r urſen amme und t e Kor eiden der und n 3 l i ſt 3 indes Klei igen Gem ſe A und B M in wär Schülerv weiße Stellen Sonne ieder beſſe wir die zmmenbruches ſchloß mi ne Schaſ unter ein emeindeve nach ein F e in Voh h einde und v in den ärmſten orſtellir tel une zuberei heſſere Feiten Hoffnu ches den wi nrit den chaffung di einem i ertretun in Haar i rwenn ſei entners iſt j en zu zahl on 1200 Scchti en Unter nung in B Die reiten he ten kor ung nick en wir n be g dieſer C eberparle igen gefr in det ſein iſt jede J zahlen Be 290 M Sctyuhbert ſt lin un r ad Witt n hat ommen icht aufgel erlebt reits m 4 ſer Ei a ament efunde rM i ßzeſan edenfalls Bedürftig wo rn des S g werler Wittrlin z achdem i ſich der L en den B gebe el it de tsli nentarie en WMark iſt Ande mtjahreseinke s dann a irſtigkeit W nt Die 2 Stadtay rer Theater und Ein de ſtattet u m im An u Verein 1 Boden dafür daß einer ganzen rei le hat ſich smus Zw ir

verne nen Andererſeits iſt ommen gerin nzunehmen und W führung mnaſiun erabend iſt ind die Vo luß hiera e Aufgak afür mit an in V in jahl an der politiſch der Verein ecks
nen we Pedürfti v Wer R Üvel nack et von F ums fü h on ind beſſ ie Vorſtand n de g e geſte 1 om Verbint anderer Or tiſchen P nunerreicht t enn die o edürftiglei als 3000 c elſp u ch i dofm fur u d and s w t I Kaſſe It u men be in 4 er Organ Parteic verde züge d ickeit regelmä 3000 Os1 2 näml nie Tee p annstals Montag de c erled a yl d enbericht lich 11 ezw g geſetzt ganiſfatione teten und

di J re en Es 2 e der r C C z lar 90 9 tämlick c e a 14 o r J l 1 igt e d b l er wi I 4 uſt 31 tn on me Hil on G ver 3 J 21 e Wert h Hans u d u O r un r t r wa en b 4 l er m imnn umd g und 9R d ſe durck iſt Bedach rworbslo 70 zu L n ter v mnswr v mer 9 t D M u 1 Studien erſtat ishen dieſe ch tung o dabei re We TRent rch Famili dacht darauf sloſenfürſo u l einem swurſts Art al und r das 2 ienrat erſtatte rigen e Liſte ht von ſ efunder vei Enten ner n ilie rrau tiurſorae de en ruh r ten fri i Höl m 1 alten r 18 t H O le der be t ich all nuden itge genaheſtehe ienmitglicd uf zu nchwe ſorge ſchon ruhen wieder iheven Stadt fahrt vo e Thema Das ö ein der zweite rundlage fü timmen Uein aus di Selbſt gegen
d Eine geſe e e Perſonen der und ſenueee daß tismus a früheren n in den Hi d aymnaſiaſt on R t ertum I r ablent walſse v hrliches denen den eine l dern n e nd daten ite
m che Pflicht i nicht f onſtide den und ausgehe ifführung Händen ſiaſten olution h rtum hat jetzt en ürge 6 ick dem Bürgert he ſch unächſt ür

zuſühren al Die Ut 4 fortfäl em 2 de r nde B un a en b r 7 rul J hat M jetzt ſei r ihrt e e rt um i pere d Bürger 2 ſc affen einmnicht verei beſteht fü die Unterſtütz die gaſf jute w e gabu ihre übe S les tkrur un keine we ne große i aus nachd Mehr ium unt Es ko al die
ereit d cht für di ſtützumngsmafß J aße Zwect des 2 nung bewie ber Dile i ſche Volt res Vo entlichk oße St aus dem ſi eit unter alle s kommtn h m en ih te Gemei r 7 aßno n ſtim de s R b ends ſ à L en ba 1 d G z oſkes Ver unde 33 Mi ich di im len Umf heute

hmer r zuſialle neinde nick tahmen mit Ruderkl s deſſen R haben änder t nur di s bewirke ände Di litaglie e Dinge Stadtpe tſtänzwei o erhält ſie n enden r nicht Jſt t Teiſnahng ſichern der T am S Reim ag Es t die äuf bewirte n lönnen D in di egenül rigen der z gergt a arlament zu p enwei Drittel türlich Koſtenankeil ſie ahme r Vorſtell Stadtgymnaſi ig für ſammenfint bt dari m Form h Das wenn erſten t Rechten ter P affen
zu el der Geſamtk ch auch die t t über v Die S ellung zw ymnaſiun politiſch nden aller n n Raum ge ſeines H s deut Wenn das nahezu ebe in Halleet Verwaltung imitoſten ch Reichsbeil ſten kreiſes für e n i z zwenettos weit ren n e wir aſit wie we w genug für An ge ſich vor el Bür gertape ß n erevien ver S e

t In auf r in Sloſt n re Einen jilfen al u das Pub im Kr iteſt c ſühlen chafſtliche u ſie ſich n Sich feindli einem Uel ſich n v ich geſtalt Linkenac c M unft 4 C erh alte tnen Nu ſchit J chuſſes des ibliku eiswohl hick a n mögen umd nut ſonſt ichzu ichen l be icht zerſp et t tgelclenheit d ſt ſoll in de ten die G Hiiſchuß pnnerbiag je Veira ſollen ahrtsa ſchickſal in d en W ſonſtige auch d die G Kreiſe ſi rranntwer rſplittert ſ yaben
4 en ko der Pro ſie Gemei ß ſoll erstag jeder en f laut Ve mt des S für das in die eigen Wir müſſen ige Jnte urch Gegenſätz ſichern itwerden di t ſor Erle kommunal hovinz Sgch meinden ne mehr er Woch ünftig Saal as Bürg eigene Ha iſſen wie ereſſen den ab iſätze bis zu n Jn der g durch di ann es

digu n ſo t al en S 9 c Ge c ſen 835 en anerk r Zit m o t ſ wz un f die T 9 t r S 9 r I Weh g rru d ind 20 te der le n t ge b i aber p 19 zun 2 Der aroſe die ig übertragen Selbſtverwaltr en di An Kr erkennung e zur ehe rankt werden ge Montag beits der re nung 7 n muß heute nehmen rnen unſer Einheit im kommun n äuſ rſten oßen Polit i r
E werde N ungstkörpern hinterblie hente r Durch z Auf dieſe x und ß reite b ie Lauheit e lauten S Die Parole mm einer in Vebe rchge Dei mögenine ver e Eltern benen gewonner die Kr Zagheſehgt der Um vegr begenheit rliche Schich r Gleich S ſt v er o geſchloſſenen J men wir n werMan ſchreil ſtopfte Se fkün komn de und geteinereve werden e digten u h ur in gegenüben ſiehe heute e m ragend klaren und Front der Bür zu einer

Gemei reibt ue führung ein den Hretta end in d ihr iſt auch Sie iſt größer tehen erſchei ommu tragenden d feſſelt Bürgerlichemeinde ſ ins De rquell JInduſtr eines Filn eitag abe n der A n erhſi ch der größer gewo erſchein imunalen einig folgte ein elnden 2 en
al en R fuck en heut 2 Der Staat E X Ouſtrie 9 i ythms aus 1ds 8 uh ula der o erblicke ernf ſt ſte geworder nahezu l e Bed nut eine le v Aus Zſühru Regeln de u nach S jede Jedermant etitelt Wi s den icht Ihr findet ating liti n E Gengne en denn j t un iſte enken gege bhaſte 2 ungen desaber S fint den Kunſt Wo Steuern G S dadt und jede B iſt zum V under d i u Ge t die Vor Lage in anderer Veg der Sell oſiwet und in ine z wurden So Die uſſten rache in h de Vor

flut der ber per ne J IcDe x m eſuc r t tet o v Das r C t So 2 ſtel un C6 einzudämm ej um das Fina gem ch er e nach Pferde n der Straß He dieſer Vorf n e ſerer droht ſehen ſi h he Reich a ane iſt die ne lung werden Erfolg ſt habe le g einer der auch
größere S en Eine Finanzelen t um r nes Flaſch 2 Geſ orführung eing ſtatt ih Sie u i og alles geme hie de onnt kg eführ and inheitsm l ine z elend uner irch woh bier ter v eingel r müſſe n hr an ine hiede e da w eret Ein itsſache die 98 ſing heute die 2 gup t d ſeiner Hoo Geſchirr e n interrad de auf der tag ginge en m mupen ſo vor ſ Exiſtenzn ngtt und die auf d liegen und die V 2 auf indeſſe n r nicht

die ei e el t ierbe ihrer rrad d der z c Selt alle e S l y Ver i Dene ortDit eingefühn 5 h e ate heater un 5 u jed 5 re erlttt vom Wage z des Wagen r Hin h b i n ſtändi glei em darauf e de be hofft we Simmung gerade hie tniſſe aller erwidert
nun das ne Billetſten r da für die in der Haupt Zuſütrung tt er erhebli nſitz auf das e zer Br 14 it die Tät reſſe je wiederzu Jinarbeiten rei verden di ig in der in Halle wärts verKuh iſt F on für den er zie n ch de e e Unterr aupt j in die Klinit Verletzu ren Stra n ich geſ n ſeit de des Bürc er geren wag derwi Selbſto ſe damit d Jedslte rung zit Rückſicht
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Aet Klrchſpielbogt von 6chlichtingen

Roman von K von der Eider
Nachdruck verb Fortſetzung

Fünfzehntes Kapitel
Der Vogt hatte die Gemeindevertreter zu einer Ver

ſammlung in den Kirchſpielkrug beruſen Sie berieten
über dieſes und jenes vor allem darüber wann die
Rechnungsabnahme beim Vog erfolgen ſollte Sie
fand gewöhnlich inr November ſtatt

Es war eine ſehr einſache Sache Der Kirchſpiel
vogt legte die Bücher vor und der Geldbeſtand wurde
aufgenommen Der eine und andere nahm wohl mit

Miene eines der Bücher zur Hand blätterte
darin herum und nickte mit dem Kopfe Zwei zählten
das Geld nach man verglich die Summen und ſie
ſtimmten auf den Pfennig

Danach wurde der Vogt enllaſtet und die Gemeinde
vertreter ſetzten ihre Namen umſtändlich und gewiſſen
haft unter das Blatt

Dies war der geſch äftliche Teil War der beendet
dann kamen Wein und Zigarren auf den Tiſch Dar
auf folgte ein nettes kleines Frühſtück Da gab es
Kaviar und Lachsbrötchen und Schnittchen mit Braten
und Jüs belegt Ja der Vogt war ein Feinſchmecker

Dann wurde angeſtoßen getrunken und gegeſſen
Man kam in eine animierte Stimmung Mancher
Bauer kam an dieſem Tege zu ſpät zum Mittageſſen
nach Hauſe

Wenn es den Herren paßt können wir die Ab
rechnung auf Donnerstag feſtſetzen, ſchlug der Vogt
vor

Man ſtimmte zu
andere riefen
ten Solo

Der Vogt war heute der erſte der ging
W e

16

Einige nickten mit dem Kopf
Ewoll Sie tranken Grog und ſpiel

Halliſche Nachrichten
teiligte ſich ſonſt gern am Spiel aber in der letzten Zeit
war er häusbich geworden Wo er ging und ſtand
ſchwebte ihn Mees Kindergeſichtchen mit dem
Flimmerhaar vor Es ließ ihm keine Ruhe

Adjö meine Herren Laſſen Sie ſich nicht ſtören
Mich iſt die Pflicht nach Hauſe Auf Wiederſehen an

onnerstag
Adjiüs Vogt

Man ſah eine ſtattliche Geſtalt an dem Fenſter vor
beigehen Sie verdunkelte ſchier für einen Augenblick
die Schenkſtube Dann ſpielte und trank man unbe
kümmert weiter
Bauern wurden weder betrunken noch erregt

Er be

Damen ſalbſhuhe

Die Spielpartie war zu vieren Jak Piwer kibitzte
Er ſaß bald auf dieſem bald auf jenem Stuhle Joen

Beides geſchech mit Maßen Die

Bruhn und Gong Nickels hatten ſich mit ihrem Grog in
eine Ecke zurückgezogen Die zweite Partie ſchien nicht

zuſtande zu kommen
Jörn Schoof geſellte ſich zu den beiden

geleertes Kümmelglas nahm er mit und ſetzte es vor
ſichtig aufs Fenſterbrett

D orio Jörn Schoof iſt auch noch da
Der Feldbershöſer zog ein ſäuerliches Geſichthörte wohl den Spott aus den Worten heraus

er ging nicht darauf ein Jhn bewegten
Dinge Vertraulich beugte er ſich vor

Meinen Sie nicht auch daß wir das im veygar genen
Jahre ein büschen leicht genommen haben mit der Ab
rechnung beim Vog
wegen als Reihe vor Reihe nachgeſehen werden

Gorg Nickels gähnte Jahn Bruhn verzog ſein Ge
ſicht ein wenig

Du liebe
Gorg

Ja bei meiner Zeit iſt es immer nicht anders
gemacht worden und iſt noch kein ein bei

Sein halb

Er
Aber

wichtigere

Zeit da hätten wir viel zu zun was

gebommen

Das müßte doch von Rechts
horche wird der Bengel erſt we ß wie der

Junge die Sache iſt mich hölliſch verdächtig
Darum jettt trank Jörn Schoof ſeinen Kümmel

aus ich will nichts geſagt haben aber es iſt Recht
uns zu kurz

Die Jreise für Schuhwaren sieigen weiter von Ja zu 909

cmAber da könnt ja ver Kirchſpielvogt auſſchreiben

was er wollt
Er wird doch wohl

Gorg Nickels zog die
Jch bün allmeindag kein großer Rechenmeiſter ge

weſen Jch meine auf nen Kirchſprelvogt muß man
ſich verlaſſen klönnen ſonſt braucht man ja keinen

nicht

Schultern hoch

gebrannt

Davor iſt bei Jens Hellmann doch keine Gefahr
Der verdient doch als Vogt ein ſchönes Stück Geld

Na zu Gaſtereien mit Ahanpagzner und Torten
und ſeidene Kleider und Reiſen und Studieren und
teure Pangſche ns
doch mehr zu

Ei der DüwelJan Bruhn winkte FJalktobsDeert Der beugte ſich
mit den Karten in der Hand vor und hörte mit halbem

neugierig denOhr zu Auch Vollmacht Riſſen hob
Kopf Jak Piper hatte den ZSpieltiſch ſchon verlaſſen
und ſich zu den anderen zeſeht

Jörn Schoof hoh den mageren Zeigefinger wie ein
lebendiges Ausrufungszeichen

Leute Leute das ſtimmt mich nicht mit die Ab
wechnung Jch habe neulich dem Schreiber aufgepaßt
Sie wiſſen doch Jakobs den verfluchten Jungen
der

Ja ja ich weiß ſchonNa Wie ich bei ihm ſo n büschen um die Ecke

Kalkwand
und dann rot wie n Puterhah i Tenn gab er mich ſo
ne konfuſen Antworten daß ich bei mich ſelbſt dachte

und Pflicht daß wir ordentlich revidjeren

Die Bauern zuckten die Achſeln und wandten ſich

für die Kinder da denk ich gehört

auf

Gemurmel
gier kein

Nicht non genug konnen wir

Nr 46 Seite 7
hin und her vor Unbe hagen Sie mochten ſich nicht

gern aus ihrer Ruhe auſſtören laſſen und konnten ſich
doch nicht der Einſicht verſchließen daß Jörn Schoof
recht hatte

Ja Jörn Schoof war ein Schlauberger
Jch wär überhaupt vor ne plövzliche e

So was muß man veranſtalten wie nen Blitz aus
Jh da iſt ſchon mannichein mit der Kaſſe durch blauem Himmel

Warum
Deert Jakobs ſah ihn durchdringend an Er hatte

die Karten zuſammengeſchoben und hielt die Hand
darauf

Jch bün nicht vor Plötz lichkeiten Jch hab das auch
nicht gern wenn mich einer überrumpelt und ich über
rumple auch meine Leute nicht beim Haoferſchneiden
und Heumachen Wir wollen ihm man ruhig Zeit
laſſen daß er ſeinen Kram in Schuß bringt und dann

denn wird es ſchon ſtimmen Denn muß es ſtimmen
Da müſſen wir all aufpaſſen Wir kommen ja dafür

Wir kommen dafür auf
Das war ein unbequemes Wort Das wirkte auf

alle Sie warfen die Karten mitten auf den Tiſch Der
Grog wurde kalt Was man jetzt ſprach war mehr ein

Klasohm der Wirt konnte trotz aller Neu
Wort erhaſchen

Gove Nickels war der erſte der aufbrach Vollmacht
Niſſen und Ecert Jokobs gingen zuſammen nach Hauſe

Wir werden woll diesmal ein büschen beſſer nach
rechnen müſſen, meinte Deert Man muß ſolchen
Leuten doch den Mund ſtopfen

Das iſt all recht, brummte Detlef Niſſen Er hatte
ſchon die ganze Zeit über getan als ginge ihn die Sache
nichts an

Wannehr ſollen denn die jungen Leute heiraten
fragte ſein Nachbar

Vollmacht Niſſen lachte ein hartes Haha
r rm 77

Freitag Sonnaben

e

Ihnen raten Ihren Bedarf auch für kommende Zeit jetzt noch billig bei uns einzudecken

clegante Form mit Lachkappe

188
Damen ßalbſchuhe

R Chevreanx mit Lackkappe

195
Damen otiefel
Rindbor und R Chevreaux

275
x

herren òiiefel
Rindbox sehr strapaziös

275
perren kicfel

Rahbhmenarbeit erntes Vnbrika

398
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Wir ſuchen für unſere Abteilung ApparateJngenienre für Büro und Reiſe weiſeGebiete möglichſt ſchon Erfahrungen beiiben

dere in der Projektierung und Ausführung
Anlagen Vorwärmere n

Angabe der bisherigen Tätigkeit erbeten an

De umn
S

einige
auf dietem

n insbeſon
von Kon

denswaſſer Rügteitungs nnd ſelkſttättgen Speiſe
Waſſerre nigungs Anlaen

Schriftliche Bewerbunge en mit r aitganiprüchen v

m t 5 J Fe e
e
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T großem Sveditions Unternehmen
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nach dem

aus
Der Frühling Ist da

Darum ist es die höchste Zeit Ihren

Sommer Hut zum Umpressen zu nen
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Heue Promenade 15 nehen Promenuden Cafs
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aller Art Seiden u Bordenhüten innerhalb 3 Tagen
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ſtellt ſofort od ſpät
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Nr 46 Seite 8 Hauiſche Nachrichten
Wenn es mich paßt Das hat noch lange ZeitJunge Leute müſſen ſich ſchicken lernen Hahahal

Deert Jakobs zog die Stirn kraus Er konnte nicht
in das Lachen einſtimmen

u w

Am Donnerstagmorgen pünktlich um neun Uhr
fanden ſich die Herren beim Kirchſpielvogt ein

Sie waren heute nicht ſo laut wie ſonſt Dunkle
Wolkenmaſſen lagen über dem Koog Die ſchienen ihre
Schatten bis hierher zu werfen

Man ſollte doch meinen daß er ſeine Sache in die
Reihe ſagte Deert Jak bs beſorgt Zeit genug
hat er gehabt
Jan Bruhn ſeuſzte

ollens Veſte hoffen
Sie waren alle in unbehesglicher Stimmung Ihre

Würde drückte ſie nieder Was ſie als ein kleines
Ehrenamt angeſehen hatten wurde zu einem verant
wortungsvollen Poſten Dazu waren es Dinge die
im Grunde gar nichts angingen die ganz außertalb
ihrer Höſe lagen

Sie hatten den Vogt alle gern und jetzt da ſeine
Tochter in den Eſchenhof einheirateſe ſahen ſie ihn
ſchon ſozuſaen als einen der Jhrigen an Da kam es
ihnen faſt als eine Falſchheit vor daß ſie hier ſaßen
und Mißtrauen gegen ogte Dazu fühlten ſie
ſeine Ueberlegenheit Da war keiner unter hnen der
ihm gewachſen war

Guten P n meine He 9
Der Kirchſpielvoct ſtand auf der Diele in der Hal

vrng eines Fürſten der Gäſte empfängt die h t
tan ſind Wie ſtolz er daſtand Dagegen unten die
Bauern nicht aufkeo n w ſie h aus
ſahen

Einer nach dem andern ſchoben ſie ſich zur Tür
hinein Jörn Schoof war der letzte Er putzte ſich erſt
umſtändlich auf der h itte ſeine Stiefel ab
t IIStütze e r e äcüngidere

A8iänrier Ha dKanigesuene

miö er Angevb F n wande Zahngevisse Brennstifteenmiogl Pe lngev 4 r Fi r ges 338 tm Zengnlsasfct u Kaumeonn d Lobe n t Hund um Federn Slumen Linsng 4
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So lottenvarg e r h Obijelten übernimmt tüche Sofa Aus tiſch1 m ern lDarch ſtraße re 7 Borſchuſfreie t mod Kind agen zahlt aurremr Hanf an u etheſtr z auch STüehtig 5 düuüng Kauf ann Alte a rm n h k Goe heſtr 8 u Edeimotal hand zd 5 J a w team aus Ahlef l uns in Gr Steinſtr 40zmäng ngt igen ſchaft zurück F Ri k t ev machen d aber voll Germar tafe 10 Näde du ges ne 5 r m filiafe Arause u
ber l oh m S hn Je n mr v 4 hnl 0 ſ 40 7 ven e n n T er iSang im 15 März en arazin Verwalt Gaſt höfe e direkt a Markt Ka

t t c voll walti Fäuſer Ach te Mator adm z Ada 4 agerhalter oder der U i I Mokorra Ueber e trn t al n ig 9927 jeder Art 2 ſi ich gut erhalten éeſchaf 5 ichen Haush g n zu kaufe g m kaufen geſucht a540 8
Frau L Buttenberg I Merkur Halle a Kreimeyer ie i ſeinr döhn tie dt 9 n Jg Cie n on von t u M h e u d bei H e ſt

ST 34 ſucht Stelnng g 75Jun ges Mädel nen gut oder Fabrik Sff 12 h J r r arn die Sanrle ver uauter 0 Ep an die Fil iche lein veſſeres Wohnhaus in aſigne debe t Gran öchmuch
Ato c c hrrre l el Seſö tand u n eſtem Zu tande volle Aus zahlung o 5 getr Her ren e e n ch and Schmucke um
cher Stcetvon 3 verſäſig Geſchäft ann rihlbar nach den Spezialwünſchen des d e robe S u eInt B 5182 an o Exp 41 Jahve juch ch d Verta ifers mit ſofort oder ſpäter frei a wenige eine ung genſtändeNicht zu jung ordentl Ungunſt der Verhäl S eine Wohnung oder htos gar Nachlaße Ant quität n 5 laten

i 19 nen Serrrauer 43 4 dſtück u In e etucht d en e i kleines Hausgrundſtück kin und leran rentrale Art ju vohen Breiſ t Wnſter erberen anabr brit beſter geichacdt c Jnvalid ſucht z ßg m d ne wirr i 5066 an die Exped Berlin W 35

Advolarenweg 9 551 zna als ächter over r ren tn ne Jch kaufe3ngn aden en g a Exp d Bi Angebote erbeten unter T l a da Ex h D
ſür leichee Ha ruar Pcſen h

e kobs Sie laufen mich durcheinander wie ein

pedit ion

Wo iſt denn Vollmacht Niſſen
Der hät s im Kreuz Er kann knapp in die Höhe

kommen

Jhm iſt es wohl aufs Kreuz geſchlagen
Was denn
Ach nichts Jch meine man ſo

Es war alles in guter Ordnung Mitten im Amis
zimmer ſtand heute der große Ausziehtiſch aus der
beſten Stube Darauf lagen die Bücher und die Pa
piere Daneben ſtanden einige Tinenfäſſer mit Feder

haltern ſowie eine Kiſte Zigarren ein Tabakskaſten

Vogt zurück
Nebenan in dem kleinen Privatkontor des Vogts ſaß

der Schreiber Er mußte gegenwärtig ſein falls man
ihn gebrauchte

Dieſe verdammtigen Zahlen, ſeufzte Deert Ja
5

Fohlen Wollt ihr woll

Weſtentaſche

Nein nein Jeſſen ein paar u
Ein wenig unruhig ſah der Vogt auf ſeine GäſteDieſe Arbeitswut war ihm etwas ganz Unge wohntes

Gorg Nickels gähnte
Jch wollt es wär erſt Bettzeit

1

macht Piper
Sie ſaßen einer bei dem andern den Kopf gebeugt

die Stirn kraus gezogen Keinem van ihnen war ewohl zumute Der eine puſet te der andere ſchnaufte

Jörn Schvofs Augen führen wie hungrige Spatzen
übers Pa vier Deert Jakobs ſchwitzte

Der Vogt ſcherzte ſich die heimliche Unruhe vomHerzen fort Fortſetzung ſolgt
w h

Mov ans e o ſt bauer
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Der Bergban der Vorzeit
Unterröblingen veranſtaltete vor kurzem

bie Deutſche Vereinigung einen Lichtbilder Vortrag Herr Dr Jörg Lechler ſprach dabei über
das Thema Der Bergbau der Vorzeit Seinen Ausführungen entnehmen wir nachehende inter
eſſante Einzelheiten

Die Kenntnis des Werdegangs der menſchlichen
Kultur iſt ſehr weſentlich beſonders in der Gegenwart
Die Kulturgeſchichte der Menſchheit iſt Hunderttauſende
von Jahren alt Bevor der pung l Metalle kanntedrittes Jahrtauſen vor Chri iſtus war der hauptſäch
liche Werkz jeugſtoff d Her Fe gerſtein Das Material hatte

an verſchi edenen Fundſtellen verſchiedene Güte man
folgte daher dem guten Material von der Oberfläche
in die Tiefe gehend So iſt der Anfang aller bergbau
lichen Tätigkeit der Tagebau Bald kombinierte
den Tageban mit Stollen und ging dann zum
unter Tage über mit ſenkrechten und ſchiefliegenden
Schächten Die Schächte ſind meiſt 10 15 Meter tief
von dort zweigen ſich die Stollen ab deren Höhe durch
ſchnittlich 0,80 1,50 Meter beträgt bei 2 Meter
Breite

Als

man
Bau

Werkzeuge dienten Hacken
mit denen das Material aus den Kreideablagerungen
herausgeſchlagen wurde Die Beleuchtung i
durch Steine die mit V ertiefu ngen verſe hen w indie man Tran füllte Die Fahrung Ein und Nus
ſteigen aus dem Schacht w urde durch Zeile bewerk

aus Hirſchgeweih

ſtelligt wie die hinterlaſſen en Spuren erkennen laſſen
Vorgeſchichtliche Feue rſteingruben ſind bisher an
getroffen worden ſehr zahlreich in Belgien Frankreich
auf der e ſchen Halbinſel in Sizilien England und
Südſchwede Die Grubenfelder haben manchmal einerieſige Nusvehnung z B hat ein Grubenfeld in Bel

gien ein Areal von 50 Hektar eins in England hat
25 Schächte Gegen Unglücksſälle Verſchüttung traf
man mannigſache Sicherungen Trotzdem ſind mehrfach Verungiitett efunden worden So in Belgien
eine Anzahl Be erg eute aus dem Jahre 10000 v Chr
die vor Ort S bei der Arbeit
verunglückt ſind

Die chrono ogiſchen Verhältn ſſe ſind ziemlich gut
geklärt Die älteſten Gruben ſind in Belgien und wer
den eiwa ſeit 12000 v Chr in Betrieb geweſen ſein

in liegender Stellung

die näch ſtiüngeren liegen in England Im allgemeinen
e der Berghau auf F uerſtein als die Steinzeitzu Ende ging 2000 An ſeine Stelle trat der r Bergbau

auf Kupfer und Zinn Beſonders gut ſind wir über
den Kupferbergbau in den Alpen unterrichtet Die
Schächte ſind bis in eine Tiefe von 100 150 Meter
niedergebracht Die Erzgewinnung erfolgte durch
Feuerſetzung d man zündete unmittelbar an dem
zu gewinnenden Erz ein Feuer an und begoß nach genügender Erhihung das Geſtein mit kaltem Waſſer wo
durch das Material gelockert und brüchig wurde Mit
Bronzepickeln wurde es alsdann losgehackt und zer
kleinert

Jn beſonders tonnenlägigen
ſchächten wurde das Erz unter
haſpeln zutage gebracht Die Sicherungsmaßnahmen
wieſen weſentliche techniſche Fortſchritte auf Bei nicht
genügender Standfeſtigkeit des Geſteins wandte man
Stempelzimmerzung und Verſchalzimmerung an gegen
Waſſereinbruch ſchützte man ſich durch Verdämmungen

Da Waſſer zum Bergabau nötig war ſorgte man für
ſeine Zufuhr durch Anlage von Rinnen Der Bergbau
betrieb auf Kupfer iſt am älteſten auf der Jberiſchen
Halbinſel ſeit 3000 im übrigen Europa in den Alpen
Frankreich England noch vor 2000

Nicht ſo große techniſche Fertigkeiten verlangte der
Zinnbergbau da Zinn aus Alluvialſeifen gewonnen
wurde d h das zerbröckelte und verwitterte Geſtein
wurde durch Wäſche in fließendem Waſſer deſchieden

chrägen Förder
Mitbenutzung von Seil

da ſich dabei das ſchwere Zinnerz von dem leichteren
Geſtein ſonderte Vorgeſchichtlicher Zinnbergbau iſt
nachgewieſen in Sponien England und Deutſchland

Das Salz wurde in der jüngeren Steinzeit wohl
nur aus der Sole Sieden gewonnen ſeit 2000 v Chr
auch durch Bergbau Beſonders bekannt ſind die An
lagen im Alpengebiet Sie gleichen denen der Kupfer
bergwerke nur war keine Feuerſetzung nötig ſondern
das Steinſalz wurde mit Bronzepickeln abgeklopft Die
Förderung geſchah wie beim Kupferbergbau in Leder
ſäcken

Ueber die Kleidung der Bergleute läßt ſich wenig
ſtens einiges ſagen Der Bergmann trug Fellkappe
und ſonſt Lederkleidung Durch Funde ſowie die äl
teſten bildlichen Darſtellungen iſt geſichert daß er be

nene

kannte

wie der bergmänniſche möglich war

ob

reits das Hinterleder trug Die beſten bildlichen
Darſtellungen des Bergbaues ſind aus dem griechiſchen
Kulturkreis 600 v Chr erhalten Aus dem Mittel
alter ſind gleichfalls zahlreiche Darſtellungen erhalten

Beſonders lebendig wurde der Vortrag durch die
Ausführungen über die allgemeinen Kulturzuſtände in
den einzelnen Zeitabſchnitten Nachdem der Vor
tragende Kulturhinterlaſſenſchaften an Werzeugen und
Geräten gezeigt hatte wies er auch auf die Funde hin
die uns Aufſchluß geben über Religion und Kult aus
der Eiszeit ſie endete 13000 v Chr aus der kul
tiſche Tanzplätze in mit Malereien verſehenen Höhlen
er hal lten ſind

Redner wies darauf hin daß aus der jüngerenSteinzeit 5000 bis 2500 Muſikinſtrumente erhalten
ſind zahlreiche T rommeln daß man Saiteninſtrumente

e alſo Muſik und Tanz beides Vorausſetzungen
für G ottesdienſte daß gerege te Zeiteinteilung bekannt
war ein Jahr 36575 Tage berechnet Unter all
dem wird verſtändlich daß ein ſo ſpezialiſierter Beruf

daß die ſozialen
Verhältniſſe vie
bisher annahm Stammesverbände
gegenwärtigen Zeit ſcheint der Hinweis beſonders wert
voll wie unſere gegenwärtige Kultur eng verknüpft

iſt mit dem Leben unſerer Vorfahren unter Anpaſſung
an die Zeitverhältniſſe daß aber durch
Fortſchr itt eintritt ſondern Rückgang

Jn der nachfolgenden Ausſprache wurde erörtert
im Mansfeldi ſchen in der vorgeſ ſchichtlichen ZeitLupfer bergbau getrieben wurde Obwohl irgendwelche

Funde nicht gemacht ſind ſprechen doch manche Er
ſcheinungen dafür ſo wurde darauf hingewieſen daß

Zerſtörung kein

noch heute ein Flurſkück bei Wanzleben den Namen die
Pinge führt Pinge bezeichnete in alten Zeiten einen

verlaſſenen grabenartigen Tagebau eit 1300 nachChriſtus iſt aber Kupfer nur durch Anlage unter Tage
abgebaut worden

Eiſenbeton
Zum vielbeſprochenen Brand der Schokoladenfabrik

Sarotti A G erhalten wir von der Wayß Frei
tag der Erbauerin der Gebäude eine längere
Zuſchrif in der es u a heißt
heerte Gebäude wurde nach den Plänen des verſtorbe
nen Architekten Oskar O Müller in den Wintermonaten1911/12 in 67 Arbeitstagen im Rohbau von der Wayß

Freytag G erſtellt Das geſamte Traggerippe des
Bauwerkes alſo Außenpfeiler Jnnenſäulen
und Decken beſteht aus Eiſenbeton Eiſen und Mauer
werk wurden für die konſtruktiven Teile des Gebäudes
überhaupt nicht verwandt ſondern nur zu Neben

zwecken wie die Anbringung von Transmiſſionen und
die Trennwände der Garderobenräume uſw Begün
ſtigt wurde die Ausbreitung des Feuers durch das
Fehlen von Trennwänden in den einen großen Ar
beitsraum bildenden Stockwerken Die Anordnung der
artiger Zwiſchenwände die zur Lokaliſierung des Bran
des zweifelsohne beigetragen hätten war aus betriebs
techniſchen Gründen mit Rückſicht auf die beſſere Ueber
ſichtlichkeit im Einklang mit entſprechenden feuerpolizei
lichen Ausnahmebeſtimmungen unterlaſſen worden
Jmmerhin hätten dieſe Wände das Feuer nur im hori
zontalen Sinne beſchränkt Daß es ſich im Keller aus
brechend über ſämtliche 7 Geſchoſſe bis zu dem den
falls in Eiſenbeton hergeſtellten Dachgeſchoß ausbreiten
konnte iſt anderen Umſtänden zuzuſchreiben Haupt
ſächlich aber war die große Ausdehnung des Feuers
die Folge einer durch einen bedauerlichen Jrrtum ver
anlaßten Unterbrechung des Löſchbetriebes Die Brand
leitung gab nämlich plötzlich das Rückzugsſignal für
ſämtliche Löſchmannſchaften und Feuerlöſchgeräte da
ſie der Anſicht war das Gebäude drohe einzuſtürzen
Dieſe Auffaſſung wurde damit begründet daß in den
Außenmauern und in den Decken ein klaffender Riß
bemerkt wurde und eiſerne Träger ſchon verbogen ſeien
Herr Dr Jng Carl Weidert Direktor der Wayß
Freytag der an der Brandſtelle mit anweſend
war konnte die Brandleitung dahingehend belehren
daß der angebliche Riß in den Wänden und Decken die
durch das ganze Gebäude durchziehende zum Ausgleichder Temperaturſpannungen angeordnete Dehnungsfuge

ſei deren Bewegungen eine Einſturzgefahr deshalb
vollkommen ausſchließe weil die benachbarten Träger
in den Deckenfeldern konſolartig bis zu dieſer Deh
nungsfuge ausge n ſind daß ferner die beobachteten
Brüche in den Decken ſich wohl nur auf den als Steinholzfußboden h ſich unter dem Einfluß der
Hitze werfenden Deckenbelag beſchränkten und daß die
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Das vom Brand ver

Träger

r en r d

nur die Rolle von Be
feſtigungen von Transmiſſionen uſw ſpielten und mitdem Traggerippe des Gebäudes in keinem Zuſammen
hang ſtänden Während der Pauſe im Löſchbetrieb
die durch das auf irrigen Vorausſetzungen beruhende
Rückzugsſignal eingetreten war griff jedoch das Feuer
angefacht durch den ſcharfen Oſtwind in ſo raſender
Weiſe um ſich und entwickelte eine derartige Hive daß
es nach Aufklärung des Mißverſtändniſſes vom feuermehr verar oltet

im Jnnern des
nicht

Poſten
techniſchen Standpunkte aus
werden konnte die verlaſſenen
Gebäudes vorerſt wieder zu beſetzen und ſo das ganze
Bauwerk ein Raub der Flammen wurde Erſt in den
Abendſtunden nachdem das Hauptfeuer ſich ausgetobt
hatte war es möglich den Bau in e Teileninzelnen Teil
wieder zu betreten Dabei konnte man ſich davon be r
zeugen daß die Eiſenbeton Konſtruktion trotz der enor

men Hit zeentfaltung nirgends eingeſtürzt war Wenn
es der Sarotti G gelingt ihren Betrieb binnen

kurzem wieder aufzunehmen ſo hat ſie dies ledi lich

zu verd anken

Brande ergab daß
Einwirkungen des
gehalten habe und daß der Beſtand des

Ganzes geſichert iſt
An den Decken Trägern und Säulen ſind unter den

unmittelbaren Einwirkungen des Feuers tat ſche Riſſedie auf eine Zerſtörung des konſt uttive
hanges ſchließen laſſen im allgemeinen überhaupt nicht

aufgetreben Jm ilbrigen beſchränken ſich die auf
getretenen Schäden an der r trutten im allgemeinen
nur auf ein Loslöſen der äußeren die Eiſen des Betonsumhüllenden Betonſchale der eine

kung ja nur im untergeordneten Maße zukommt Die

vorC ndie Eiſenbeton Konſtruktion

Eiſen ſelbſt und die inneren den Verband der Eiſen
anſtruftion bewirkenden Betonteile ſind ſoweit ſich

de c r eſtſtellen ließ faſt ausnahmslobei der Beſichtigung feſtſtel ſt ar ymslo
Beſonders deutlich

des Baues angeordneten
nach Patent Con
unverſehr t geblie

einwandfrei erhalten geblie en
wird dies bei den im Jnnern

ſpiralbewehrten achteckigen
ſidere von denen viele voll

Saulen
ommen

ben ſind während bei den größerer Hitze ausgeſetzten
nur die äußere Betonſchale bis auf die Spiralbeweh
rung abgeplatzt iſt Die Decken ſelbſt ſind an keiner
Stelle eingeſtürzt obwohl die Beanſpruchung durch die
darauf ſtehenden ſchweren Maſchinen während des
Brandes außerordentlich groß war desgleichen ſind

haupt zu
Dr

der vorzüglichen Bewährung des Eiſenbetons im Feuerl weitgehender geregelt waren als man n g

d T 5 4 3Gerade in der Die eingehende Beſichtigung in den Tagen nach dem

Feuers im großen und ganzen ſtand
Bauwerkes als

Zuſammen

konſtrukt vwe Wir

et i

ermöglichen Darauf folgen Ausführungen von
A Ebeling über Die Herſtellung des Rheinland

kabels mit ſeinen Pupinſpulen Dr Ebeling iſt Direktor
der Siemens u Halske die das Kabel von Berlin bis
Düſſeldorf angefertigt und auch ausgelegt hat Aus dem
was er ſagt erhellt welch ein Aufwand an Bemühungen

dazu gehörte das theoretiſch Gefundene in die Praxis um
zuſetzen Die Felten u Guilleaume die das Kabel
Dortmund Köln geliefert hat ſteuert einige Bilder aus
ihrem Carlswerk bei Der letzte Aufſatz Die Auslegung des
Rheinlandkabels ſtammt von R Deihel Oberingenieur
der Siemens u Halske G und Direktor der Deutſchen
Fernkabel Geſellſchaft Er gibt ein anſchauliches Bild von
den zahlloſen Handgriffen und Arbeiten die zu leiſten waren
von dem Augenblick an da das fertige Kabel mit ſeinem Zu
behör den Fabrikhof verließ bis zu dem Zeitpunkt da das
letzte Stück in den Kabelkanal eingezogen und mit dem
Ganzen zur Einheit verbunden war Reicher Bildſchmuck iſt
dem gedri ten Wort beigegeben Abbildungen charagkteriſtiJ Vanwer der hauptſächlichſten Statt die das Kabel

Zeichnungen zur Verdeutlichung des
Geſagten Darſtellungen
und ſeines jrs in

und Bilder deren feſſelnds
erſchiedenen Stufern

auf ſeinem Weg berührt
in den theoretiſchen Betrachtungen
die den Werdegang des Kabels
Werkſtatt und Fabrik aufzeigen
Szenen die Auslegung ſelbſt in ihren v
ſchildern

Techniſches Allerlei
Das ſtärkſte aller Sprengmittel

T Das Unglück von Oppau hat die Chemiker wieder auf
den Plan gerufen ohne daß es bisher geglückt wäre die Ur
ſache zu erforſchen Bei dieſer Gelegenheit ſind auch aller
hand Verſuche mit ſtark wirkenden Sprengm tteln gemacht
worden Als ſolches gibt A Moye nach Anſchütz eine breiigeMi ſchung von Acethylen und Sauerſtoff an die dadurch er
halten wird daß man in flüſſige Luft trocke nes W
eine tet bis Sättigung eintritt 25 Raumteile Sauerſtoffnehmen dabei 1 Raumteil Acetylen O FHI auf 71 Liter

flüſſiger Luft nimmt dann 68 Liter A ngas auf
Exploſion wozu eine

ter Ace tyle Bei der
leichte

lichen Flamme ausreicht

NotZubeh

Beri ihrung mit einer gewöhn

wird eine Temperatur von 27090
Grad Celſius erreicht und eine Expanſion aus 1 Kilogramm
flüſſiger Luft auf 2040 Liter

W Vrrn w in den Vereinigten Staaten
Wir haben vor etwa einem Jahr ausführlich über die

Verſuche mit Hochfrequenztelephonie berichtet
keine ernſten Beſchädigungen in den Deckenplatten durch die unter Leitung Pro feſſor Wagners ſeitens der Reichspoſte ſchwere Transmiſſionsteile an der Decke du rcheefihrt wurden Es handelt ſich dabei um die Mög

befeſtigte Elektromotore Heizſchlangen uſw ein lichkeit auf einer Leitung auf der gewöhnliche Ferngeſpri egetreten Die in der Fabrik aufgeſtellten Maſchinen ſind oder Telegramme erledigt werden gleichzeitig ohne dieſe zu

ausnahmslos auf ihren Plätzen ſtehen geblieben ſo daß ſtören mit Wechſelſtrom von ſehr hoher Wechſelzahl eben
auch dieſe vorausſichtlich mit nicht allzu großen Un falls andere Telegramme oder Ferngeſpräche abzuwickeln
koſten ſich wieder in gebrauchsfähigen Zuſtand verſetzen Man hat es erreicht auf dieſe Weiſe drei bis ſechs ja auch
laſſen Zuſammenfaſſend kann man ſagen daß ſich der
Eiſenbeton bei dieſem koloſſalen Brande geradezu in
hervorragender Weiſe bewährt hat und daß auch hier
wieder ein weiterer wertvoller Beweis für die Ueber
legenheit des Eiſenbetons anderen Bauweiſen gegen
über hinſichtlich der Feuerſicherheit erbracht wurde

das Rheinlandkabel
T Die Denkſchrift des Reichspoſtminiſteriums zur

ſtellung des erſten deutſchen Ueberland Fernſprechkabels iſt
die literariſche Würdigung eines Ereigniſſes deſſen Andenken
die Blätter der Verkehrsgeſchichte dauernd bewahren werden

Eine mehr als 700 Kilometer lange Kabe für Fern
ſprechverkehr verbindet ſeit einigen Wochen die Reichshaupt
ſtadt mit dem deutſchen Weſten Die Bedeutung dieſer Tat
ſache in ihrem vollen Umfange zu erfaſſen iſt bisher nur
Fachleuten möglich geweſen da dem Außenſtehenden zu
ſammenhängende Einblicke fehlten Man muß es begrüßen
daß die Oeffentlichkeit aus dem Inhalt der Schrift jetzt eine
anſchauliche Vorſtellung davon gewinnen kann welche ver

kehrstechniſche Großtat in unſeren Tagen geſchehen iſt Vier
Aufſätze ſind in dem von der Reichsdruckerei geſchm n

und ſorgfältig gebruckten Heft vereinigt Zunächſt ber
Geh Oberpoſtrat im Reichspoſtminiſterium P Cra

über Die Entſtehungsgeſchichte des Rheinlant dkabels m e r
Er

Danach beſtehen
Baltimore und Pittsburg

Fertig

die

zehn verſchiedene Meldungen ohne gegenſeitige Störung über

einen und denſelben Draht zu leiten Jm Amerika iſt man
unabhängig von der deutſchen Erfinderarbeit während des
Krieges ganz ähnliche Wege gegangen Die E T ver
öffentlicht einen Auszug aus einem amerikaniſchen Bericht
hierüber der u a ein Bild von der gegenwärtigen praktiſchen
Anwendung dieſer Mehrfach Telephonie und Telegraphie gibt

Hochfrequenzſprechverbindungen zwiſchen
369 Kilometer Harrisburg und

Chicago 1194 Kilometer ſowie Harrisburg und Detroit
960 Kilometer außerdem zwiſchen Harrisburg und Chicago
eine 1204 Kilometer lange zehnfache Telegraphieverbindung
über einen Draht Wegen der erheblichen Einrichtungskoſten
des Hochfrequenzbetriebes ſteht man in den Vereinigten
Staaten auf dem Standpunkt daß ſie nur für lange Lei
tungsſtrecken ventabel ſind Bei uns in Deutſchland iſt man
zum gleichen Ergebnis gelangt

Süßſioffe
T Wohl jedem iſt die Reklameaufſchrift bekannt Sacha

rin 500 Mal ſo ſülß als Zucker Jn der Tat hat man bis
her allgemein angenommen daß wenn auch nicht 500 ſo doch

Ziffer 450 allgemein für jenen nicht gerade ſonderlich be
liebten Zuckererſatz gilt Neuere Unterſuchungen von Pro
feſſor Paul München die er auf der Hauptverſammlung der

fällige Tatſache feſtgeſtellt

erklärt die Notwendigkeit gekabelter Fernſprechleitungen aus
der Unzulänglichkeit und den Mäng eln der oberirdiſch ge
führten Linien und ſchildert die Schwierigkeiten die bei der

Kabelung der Fernſprechleitungen zu überwinden waren
Dann erörtert Prof Dr F Breiſig Geh Poſtrat im
Reichspoſtminiſterium Die theoretiſchen Grundlagen des
Fernkabels und erläutert die Mittel die es anzu venden und

auszubauen galt um den Sprechverkehr auf Fernkabeln über

Warum soll Selfenpu

wit etwa Mille wa M 290 0900 Preis
r e

waren
ſind die kochfertige Mehlſpeiſe für Jedermann wohlſchmeckend und von

b6153

Ueberall zu haben
ManMannheim

wer r r

pulver gar

aber das über
ad je nach der

deutſchen Bunſengeſellſchaft vortrug haben
raſchende Ergebnis gehabt daß der Süßungégr
Konzentration der Löſung ſtark ſchwonkt und zwar für
Sacharin zwiſchen 200 und 700 Ja es iſt ſogar die auf

daß eine Beimiſchung des an ſich
Sacharins erweniger ſüßenden Dulzins die Süßkraft des

bothoht

Herling in da

rei Seln
Vevantwortlich A t b ert

erst

Soifenpulver mit Blelch und Sauerstoffsalzen zehaden der Wäsche auf die Dauer
nach gewiesenermassen erdedlten Dr Centnors Settenpulvor Sebhneekönig ist trel

von solchen Bestandteilen schont daher dio Wäsehoe 0140

Verlanget beim Händler kostenlos Werbebogen zum groben Propaganda Werbe Ausschreiben fö

Schuhputz Migriän und Selfenpulver Schneeksösnig
sen u Prämien 51 März 1922Se hlub der Bewerbung

3 t richr Viſr ſ T Büſens T Nußb ſFür eine eine KonſſrGut erho t Anzug J e ihr 3tür Sie gute Setfſt mandin ein dunkelblaucs
Gr 1,75 u Sueſel 15 6 Ki oh i v aufen 3 Schreibtiſche 1 Küchen oſtim vert Krowſeue M ödel v Schillerſtr 35 pt ech mieerſt 6 H II Einricht u alle anderen prinzenſtr 31

Geſtrich Nußbaum öchrot kmühle t o i be e en 6 bill e
e Liebenauerſtr 14 H III Fr Thormannr v 2 d W ſtdl 5 6 V Frack u Weſte 2 4 S Be 7 M kt ope ehegmmer Giche

t el r verk Br Nr z Fedensqua 1 Jüngl Chaiſelongue zu verkaitf aus Zuffet KredoeneSchränkchen ett T u Sarhe An 1 i Einm öpfe Hübler Karlſt 18 II mit fac Spleqgoet Aus r

J J D e u l 4 9 0ſtellen u Matratzen urch Storbe all S t J à Peſterfaſt neue Mercedes e Suüdſtr 2 goldene Trantinge s f helsterstunleKuchenseinrichtungen t in z 85 vertau e 9500 t nn öchteibmaſg ine Be t len udw Wuchererſtr t0 r u pertaufen h
3 be c 8ev t ſch hält noch gut rhait mit n D b mſt 45 pfür 2300 Mk v mi Ti ch u rri ohne Mat aten Kil ſchu u ln en eSchlafzimmer Einr oht Kopierpre e ſch nd gloſten u er Damenin echt Eiche Aktenfrm a ma ſch Unzug i a paſſ prsw z vr Neu Frühfahrs a r et gutes

noch 3 er bin gen i pori wie h trat b Slolberg mann L Wuche erſtr 40 Tuch billig z v

F arderöben S c vorm El ſehr ſchön eFlurgarderoben zu verk Beſicht vorm t x rion Damen Stiefel neu und
Finvag er ne v Cloedt Reichardtſtr 20 verk d taufche gegen echte Arnim M gebraucht Gr 37

atſe nar S a v Kön 17 II rles in großer Auswahl Vli m in es gut erh Klavier v I i gſt LI5 m rkautt e276 e Möbe Otto Schwerdt et tſte l I n henſchrank 400 Mark t
3 Mod Küchen in gr Ophaufen u n Dr mat l engl Bettſt Anzug ſFriedrich peſleke Ausw Kleiderſchr Vert Gut halten Küche emg trat z p b Reichſtein
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Leipzigerstrasse 88

Ab morgen Freitag den 24 Februar

Der zweite Teil43

J des Monumental Flima der Ufa
Kincier cier Finsternis

4 5 pannende Akte mit
Hans Mierendortt Grit Hegesa

4 Wie alch Gleiches zu Gleichem findet nachehernetn Geretz und eingeborenem Zwang wird
an dem abenteuerlich wlliden Seblcksal eines
Kühnen erwieson Eine zur bochut n Spannung

r gestelgerte Handlung die in allen Brenen paokt
Was die Presssg schretht

B Z am Mittag Was an innerer Bewegung und44 Erregung fehlt bat der Kegiseur Du ponit
mlt markem Wirklichkeiteelon und einem in
lonesivren Gefühl fur Khvyimus und Tempo durch
eine Relbe lebendlg gesehener Biider ersetet
Namenuntlien im zweiton Akt mitseiner Sehlagwetterkatasntrophé

T S

ln eſnem Kopferboergweark mit
i Liohbiern die schreokhatft durchr die Finzaternfsgelstern mit eifnerr Menschen menge die afeh fammern dz S und tobend zusammen bnall t Hans

Mlerendorff bletet als ba ver Held in pelner
f3 3 Dumpfhelt eſne beachtenswerte Leistung3

Vorführung

5 Sonniaxs 50 40 30 30 Uhrv Wochentags 50 00 ,20
Dazu

das ausgezeichnete Lustspiel 4 Akte

Der Ehekrüppel
mit Lucie Doraine

e
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à S S 2

S

r 3 Hoerrliohc Woörlitz Ar27 Beginn Sonntags 3 Uhr Wochentags 4 Uhr

S
v 2 a

Fernruf
5 7 3 6

Alte Promenade m
u

Ab morgen Freitag den 24 Februar

harlie Cchaplin
in der Grotoeke

Chaplin hat n Schwips

T

e ev r

t e San

L

Das grosse tiefergreifende Filmwerk

Frau Dorothv s
Bekenntnis

Eine abenteuerliche Angelegenheit
in 5 Akten mitII DORAINE

S W

r S

S T

S

Vorführung

Sonntag 20 10 00 00 UhrWochentags 30 40 09

e Geheimnilehmanns zheimnis4 Sehwank in 1 Akt
Beginn Sonntags 3 Uhr Wochentags 4 UhrW

53

d Februar abds 7 Uhrgis HasenballAm Sonnabend n 25

tet v Klub Vorarmto Millionärs Masken
n ſind zu haben im Reſt des 300 FlotteEnde Es ladet ein Der Vorſtand

W Feden Freitag wS 6chlachte Feſt
Friy 9 Uhr Velſſeſſch u ſriſch ehacktes

Franz m ar lauchrfädtargrabe

C
Klrehtor r b Bekn

in ſitk

Je eher Canz Abend
Wer

elikate usſchlachtenWurſt und Fleiſchio auf

e einem Schweinan
kaufen will bemühe ſich zu

ßernhard t gu 25
Jeden Dienztag u Freitag gr Schlachtetent

Weliſſelson Bratwurst u gohackt Fleleehe laiuei Rot Laber u Sohweortenwuorst

knder

Mannborg
Harmoniums

die bosté doutaoh
Anrke nur

RitterFiano r
Reparaturen

Jchrelbmaschinen
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unter Garantie

7 armer löwenutein 4 Sohn
Ooneral Vertrich der
Adler Schreſhmarnchinoe

Lehetttun wie
Gier Lecithin

rafſtigun jomitte
und Erwächſer

Engel Apotheke
Kleinſchmieder
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Worinne

Weitere Darsteller ee Gerhard Ritterband Gustav Birkholz Aruth Wartan

wert auf den Inhalt verbindet mit dem

eine Refhenfolge Ereignisse
die die

Karl Victor viasse
in seiner neuen zweiaktigen

ſawechele ferüaengen i

Ausserdem2 ea ver vdulrbmn u zaerbogen
4 o 6 15

3 SanJ noreen kreltug kesteufführinel

In sich üherhietende Sensationen
welche mit vollendeter Regie ausserordentl Darstellungskunst
und preachtvoller Photographie verknüp t sind bietet des

neuesfe 6 aktlae rilmdrama

n ſer fauptroſe re ee Parry

m

D

m

4 c

Syma Delmas Max Wogritzsch u 3 w

Regle Richard Elcheere
ist ein Begriff für sich er legt Haupt e

Geng der Handlung

Spannung einem Gipfelpunkt e
zuführen

Ferner

im Posse

30 Uhr
a 5 n

4 V

m

Ah Freltag Gr Gosenstrage 12

Wehen r
5 Akte Liehgsaben teuer aus der

Großſtadt
Ack der Wunderakte

e in ſeinem teuerc Du denktUnd Herſtellung des Brotes
zDZDZZZ

JMCGDas Karw2valitische Programm

in Aufgebot von 18 der
besten Kunstkräſte

vä ron ſamt M
I II

halnralgſtee acht

Die gröhßte vornehmste u künstterisehste

Produktſan dieser Art

Jensation von Berlin Wien Parfs

e e

de

S

e W

Petersburg
W

J

Honnersiag Der Klite Tag
Knbarett Ball

der eleganten kenJreifpunt

e

S Müuliers Hotel
rn burgeratraune

S S S s S 2

u be du hoen 700
Von heute ab kommt zum Ausſchank das

ang entbehrte 1470
Salvatorhbier

ergessen Sie nicht

11f d Täalieh Konzert
J

1542 3

Triſtſtraße 24

Telephon 4363

ostüme t77 an
ohſtr 45

Alt Heidelberg
Geiſtſtraße 5 h 1076

Jeden Freitag ab b ſSer vornehme Vall
hdodtenhann

Franckeſtraße 1

Sonnabend den 25 Februar

Anſtich des altberühmten

echten Solvatorbleres
Paulanerbrädu MUnehen h0598 g

Bayriſche Svezial Gerichte

en st

66

Hem pel Oekonom

Allen bekannten Vereinen ſowie Freunden und
Hönnern de Kereins zur Nachricht daß unſer
o Grosser Prels askenbal
um Sonnabend den 25 Febr, im Gold Hirſch
tattſinder Anfang 7 Uhr Der VorſtandBorverkauf der Karten iſt bei Mitgliedern ſowie

im Vereinslokal 3chönbrods ſtestaur FJacobſtrWir btien möglich m Vorve raunt zu benutzen

Jkslbdr Yan W Meden

SDonnabend 25 2 22 abends 7 Uhr
Der grosce lumpenbal

im Kaffeegarten
Es ladet ein Der Vorſtand

ich zahle
ho0987

ger gus 30
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S

S

Bücher u Zeitungen zu 2

Für Lumpen Knochen Wolle Eiſen Kupfer Blei Meſſing Zink u ſ w

die ſeit Jahrzehnten bekannten hohen Preiſe

an Ddeurin
Auguſtaſtraße 17 50f pt

Gr Brunnenſtr
Telephon 56050

Weite ſonen
Sonnabend d 25 Febr 22

I Oherst Chabert

ſah ſtean

Ein Heiratsantrag

S Dereingebildetekranke
L d Rer Miderſichtent

3 Könige
W Haass Kome

liner der Besten

Donnerstag 23 Februar 1922

Vom 23 Februar bis 2 März 1922

Großes Doppelprogramm
2 hochinteressante Erstauftührungen

lagbe d auf der Mal
d

Zeitbig in einem Vorspiel u fünl Akten

In den Hauptrollen

Reinhold Schünzel Lune Huid

Bllder ans dor Nachkrlegesrzelt

Glackurltter Valntaschleber Börson
gpok,launton Ganuner und Hocholapler
0 wie alle denen Attacken auf fremde
Geldbentel zur Gewohnheit wurden

Vorführung 15 00 Uhr

Fornor

rn
Kriminal Film aus Londons
dunkelsten Teilen in fünf Akten

In der Hanptrolle

L DAGOVER
00 4ß 30 Uhr

a

Vorfahrung

n neuen
S nuunnnunmin ue e gplele n
T e h1072 Grosse S

S

ßet Vrol e III u Dovpel Ja under 2 keffi be biuihunde von Raſſtornien

Kuf Leben und Tod
Orlginal umorik 4tirakt 727 von unerbört Bphonunog
Der Könlg der nanegel Wit luzland Alberfinl

rn
reitag 24 Febr 1922

Vlederverläuſer Gaftwirte

Kantinenbeſitzer uſw
beſuchen Ste unbedingt

das leiſtungsfähige Hans
der Tabak Branche

Wir haben noch große Vorrtkkte in

Zzigarren Zigaretten

Muſiktragödie
von Walte shaufen e

Sonntag d 26 Febr 1922
abends 72 Uhr

Tabaken uſw
zu ſehr vortellhaften Preiſen

Leipziger Tanakhaus
LETACO r

Halle a d 6agle Mauerſtraße 1
Zweiggeſchäft Triftſtraße 5

Telephon 4721 1h1085 Telephon 4721

Scherz v Anton Techochow

Hierauf e

Luſtſpiel von Koellere
Operettentheuter

Fernruf 6183
Allabendlich 2 Uhr

Förſter Chriſtel
Sonntag nachmitt 3 Uhr

Kleine Preiſe
Zum letzten Male

Der Vefter aus Dingsda

Abends 72 Uhr
FörſterChriſtel

Kaſſe ab der n nten
broche a net ehb

S Plauener Gardinen
empfiehlt preiswert

Gardinen Titagen GeschuöftHart 13 J r Han en

Billige
Bücklings Zage
Zzarte Fettbücklinge 00
Friſcher Seelachg ne n 20
Friſcher Goldbarſch 352 6 20
Friſche gr grüne Heringe n 00

Händler Vorzugspreiſe

Alfred Reeder

Desteg Famillienvariets

S mit Gesellschuft
Eintritt 3,50 Mk

Erdener eppchen

Kabarett Kl Klausstr 7
Ahreten ernte un ln 4 Grosse Ulrichstrasse 31

r dernHansa Hotel
neb d Hall Operettentheater
empfiehlt vor u nach der

Vorſtellung
Woine Ukbre

Küghs u g kläbeige n
Hofer Würsteh n fd27

C
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bei ſchonendſter
Behandlung

wäncht vehnell

Alctorig
Desaauerstr T 1096

Ich warne hiermit net
ner Frau auf meiner

dddnnndnnednnanzeunuunnnunun

Grösster und bliigeter pernial
Verkauf nd Versand von

Kinderwagen
Bettstellen und
Matratzen alen In

Erstklassige Erzeugnisse

III

Bruno Paris Kalie
u Kleine Ulrichstrasse 2 im

1 4 b 25 4be en t Domge m ndehaus h0968
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